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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Зміцнення глобальної продовольчої безпеки й докорінна 

перебудова системи сучасних виробничих відносин в аграрному секторі нашої 

держави потребує постійного підвищення ефективності використання земельних 

ресурсів шляхом збільшення виробництва високобілкової рослинницької продукції 

належної якості за високої окупності трудових та енергетичних витрат. Рослинним 

білкам належить винятково важлива роль у харчуванні людей та годівлі 

сільськогосподарських тварин. Упродовж багатьох років людство намагається 

збільшити їхнє виробництво та поліпшити якість. Нині особливо гостро постало 

питання виробництва продукції з високим вмістом цінного білка, збалансованого за 

кількісним і якісним складом незамінних амінокислот. У різних країнах світу 

проводяться численні наукові дослідження, спрямовані на детальне вивчення 

хімічного складу білка насіння сучасних сортів люпину, розробку методів його 

виділення та отримання готових білкових препаратів, на вивчення можливостей 

їхнього використання при виробництві різноманітних харчових продуктів (V. Corre-

Gammere, 1994; E. Lanpart-Szczapa, 2000; A. Bunger, E.Witting, 2000; M. Jimenez, 

2000; Л. Ю. Арсеньєва, Н. П. Бондар, 2003; D. McNaughton, 2003). 

Успішне вирішення вказаної проблеми в умовах Полісся, яке зазнало впливу 

радіоактивного забруднення внаслідок аварії на ЧАЕС, значною мірою залежить від 

покращення агроекологічного стану ґрунтового покриву, розроблення і 

впровадження у виробництво науково обґрунтованих технологій вирощування 

адаптованих до природних умов сільськогосподарських культур, у тому числі 

люпину вузьколистого, а також забезпечення господарств різних форм власності 

органічними й мінеральними добривами та меліорантами. 

Вагомий внесок у розвиток агротехнологічних і біологічних основ   

виробництва люпину в різні роки зробили Д. М. Прянішніков, Н. О. Майсурян,        

А. О. Бабич, Н. В. Солодюк, В. Ф. Петриченко, М. С. Корнійчук, А. В. Голодна, які 

підтвердили, що ця культура за використання її в структурі сільськогосподарських 

угідь зберігає та істотно поліпшує родючість ґрунту, є джерелом цінного 

збалансованого за амінокислотним складом рослинного білка.  

Інтенсивне ведення сільськогосподарського виробництва в умовах Полісся за 

останні десятиліття призвело до зниження родючості ґрунтів і врожайності багатьох 

сільськогосподарських культур. У зв’язку з цим актуального значення набувають 

дослідження, обумовлені необхідністю обґрунтування та розроблення 

агротехнологічних і біологічних основ інтенсифікації вирощування люпину 

вузьколистого, формування обсягів його стабільного виробництва в умовах Полісся 

України з урахуванням біологічних вимог рослин, адаптованих до сучасних 

погодно-кліматичних умов; потребою в удосконаленні агротехнічних прийомів і 

оптимізації їх комплексної дії у технологічних циклах вирощування культури на 

радіоактивно забруднених ґрунтах, а також розробленні ефективних адаптивних 

технологій, впровадження яких забезпечить стабілізацію виробництва високоякісної 

продукції для різного господарського використання. 

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дослідження 

за темою дисертаційної роботи здійснювали впродовж 2006–2019 рр. згідно з 

тематичними планами Інституту сільського господарства Полісся НААН відповідно 
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до: НТП «Зернові культури» за завданням «Розробити науково-обґрунтовані 

технології виробництва насіння нових сортів зернових, зернобобових культур та їх 

прискореного розмноження» (№ ДР 0106U009308, 2006–2010 рр.), а також 

завданням «Розробити нові та удосконалити існуючі технології вирощування 

люпину вузьколистого за максимально можливої реалізації ресурсних потенціалів 

сортів на основі діагностичних методів управління процесами формування врожаю в 

умовах радіоактивного забруднення» (№ ДР 0106U009286, 2006–2010 рр.);                        

НТП «Кормовиробництво» за завданням «Вивчити ефективність використання 

силосів із різних культур при виробництві тваринницької продукції у зоні Полісся» 

(№ ДР 0106U009281, 2006–2010 рр.); ПНД «Кормові ресурси» за завданням 

«Встановити принципи застосування генетико-статистичних методів у селекції 

сортів люпину вузьколистого та створити його сорти кормового і сидерального 

напряму використання з підвищеними адаптивними властивостями, продуктивністю 

та якістю продукції, а також розробити наукові основи ефективного насінництва 

новостворених сортів та методи прискореного їх розмноження»                                    

(№ ДР 0112U000442, 2011–2015 рр.); ПНД «Технології вирощування зернових 

культур» за завданням «Розробити перспективні технології вирощування 

зернобобових кормових культур на насіння, адаптованих до умов Полісся в умовах 

глобальних змін клімату» (№ ДР 0116U004668, 2016–2018 рр.); ПНД «Корми і 

кормовий білок» за завданням «Розробити теоретичні основи формування 

конкурентоспроможних агроценозів люпину вузьколистого з метою максимальної 

реалізації їх кормової продуктивності» (№ ДР 0116U004676, 2016–2020 рр.). 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – теоретичне обґрунтування 

агротехнологічних та біологічних основ формування продуктивності люпину 

вузьколистого шляхом розробки адаптованих до умов середовища елементів 

технології його вирощування і комплексного поєднання основних агротехнічних 

прийомів у єдиному технологічному циклі, а також встановлення параметрів 

формування та функціонування територій стабільного виробництва культури в зоні 

Полісся України, залежно від погодних умов і агротехнічних чинників, спрямованих 

на максимальну реалізацію потенційної продуктивності сучасних сортів і 

відтворення родючості низькопродуктивних дерново-підзолистих ґрунтів. 

Досягнення мети передбачало виконання таких завдань: 

- з’ясувати відповідність погодних умов зони Полісся України біологічним 

особливостям культури з метою підвищення продуктивності сучасних сортів і 

збільшення виробництва валової продукції; 

- обґрунтувати адаптовану до умов зони Полісся технологію вирощування 

люпину вузьколистого за різного господарського використання на основі 

комплексного застосування удосконалених агрозаходів з урахуванням 

агроекологічної, економічної та енергетичної оцінки; 

- виявити особливості проходження процесів фотосинтезу і симбіотичної 

азотфіксації та визначити їх вплив на рівень урожайності й насіннєвої 

продуктивності культури залежно від досліджуваних елементів технології 

вирощування; 

- встановити оптимальні параметри елементів технології (способи обробітку 

ґрунту, норми внесення мінеральних добрив, строки, способи сівби та норми висіву 
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насіння) з метою інтенсифікації процесів росту, розвитку і реалізації генетичного 

потенціалу досліджуваних сортів при формуванні зернової та насіннєвої 

продуктивності люпину вузьколистого; 

- визначити вплив елементів технології вирощування на кормову цінність 

люпину в одновидових посівах і сумішах з іншими культурами; 

- встановити закономірності формування показників якості зерна сучасних 

сортів люпину вузьколистого, зокрема, вмісту олії та її жирнокислотного складу, а 

також дослідити хлібопекарські властивості борошняних сумішей пшениці й 

люпину з можливістю використання культури для поліпшення споживчих 

властивостей та хлібопекарських якостей хлібобулочних виробів; 

- розробити математичні моделі продуктивності люпину вузьколистого  

залежно від елементів технології його вирощування, що  визначають максимальну 

реалізацію біологічного потенціалу культури за різного господарського 

використання; 

- дати економічну та енергетичну оцінку ефективності адаптованих до умов 

середовища елементів технології вирощування люпину вузьколистого в 

одновидових посівах і сумішах з іншими культурами. 

Об’єкт дослідження – процеси росту, розвитку і формування врожайності та 

якості продукції нових сортів люпину вузьколистого на дерново-підзолистих 

ґрунтах Полісся залежно від способу обробітку ґрунту, строку і способу сівби, 

норми висіву насіння, удобрення. 

Предмет дослідження – сорти люпину вузьколистого Олімп, Переможець, 

Грозинський 9, Віват і Віктан; чинники формування продуктивності (способи 

обробітку ґрунту, строки та способи сівби, норми висіву насіння, норми внесення 

мінеральних добрив, водорозчинні комплексні добрива з макро- і мікроелементами) 

та гідротермічні умови періоду вегетації культури. 

Методи дослідження. У процесі виконання роботи застосовували спеціальні і 

загальнонаукові методи досліджень: польовий – для вивчення взаємодії об’єктів 

дослідження з біотичними та абіотичними чинниками; лабораторні (морфологічні, 

фізичні, хімічні, фізіологічні, радіологічні, спектрометричні) – для визначення 

біометричних параметрів рослин, показників фізичної якості зерна, хімічного складу 

вегетативної маси рослин і зерна, перетравності поживних речовин, питомої 

активності 137Cs та концентрації Pb, Cd, Cu, Zn у кормах і продукції тваринництва; 

математично-статистичні (дисперсійний, регресійний, статистичний, аналітичний) – 

для визначення вірогідності даних, виявлення залежностей між досліджуваними 

показниками, математичного обґрунтування розміщення культури в зоні її 

основного виробництва, розробки моделей технологій вирощування люпину 

вузьколистого, обробки одержаних матеріалів, розрахунків, аналізу і узагальнення 

результатів досліджень; порівняльно-розрахунковий – для розрахунку економічної 

та енергетичної ефективності технологій вирощування. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у вирішенні важливої 

сільськогосподарської проблеми, пов’язаної з усуненням дефіциту рослинного 

білка, шляхом підвищення продуктивності люпину вузьколистого та його сумішей 

на дерново-підзолистих ґрунтах з низьким вмістом елементів живлення за рахунок 

комплексної оцінки біологічних особливостей культури за умови застосування 
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екологічно безпечних та економічно доцільних елементів технології вирощування.   

Уперше для умов зони Полісся України на дерново-підзолистому супіщаному 

ґрунті: 

- теоретично обґрунтовано агротехнологічні та біологічні основи 

інтенсифікації вирощування люпину вузьколистого для різного господарського 

використання шляхом удосконалення технологічних заходів з урахуванням 

біологічних особливостей культури і погодних умов; 

– встановлено закономірності формування показників продуктивності та 

якості врожаю сучасних сортів люпину вузьколистого в одновидових посівах і в 

сумішах, залежно від агротехнологічних прийомів вирощування з урахуванням 

погодних умов періоду вегетації культури; 

– запропоновано оптимізовану модель вирощування люпину вузьколистого, 

яка сприяє реалізації його потенційної врожайності в одновидових посівах і сумішах 

за рахунок поліпшення елементів технології (способи обробітку ґрунту, сорти, 

строки та способи сівби, норми висіву, норми внесення мінеральних добрив, 

водорозчинні комплексні добрива з мікроелементами); 

– доведено екологічну безпечність та економічну й енергетичну доцільність 

запропонованих до впровадження елементів технології вирощування культури як в 

одновидовому посіві, так і в сумішах; 

– обґрунтовано можливість одержання олії із зерна сучасних сортів люпину 

вузьколистого, збалансованої за жирнокислотним складом, що є важливим 

компонентом для створення повноцінних продуктів харчування та товарів 

повсякденного вжитку;  

– доповнено наукове уявлення про можливість використання борошна 

люпину вузьколистого як харчової добавки в технології приготування тіста з метою 

поліпшення споживчих властивостей та хлібопекарських якостей хлібобулочних 

виробів; 

– доведено можливість отримання екологічно безпечних кормів із люпину 

вузьколистого на радіоактивно забруднених ґрунтах зі щільністю забруднення за 
137Cs – 182–195 кБк/м2. 

Удосконалено: 

- технологічні прийоми вирощування сучасних сортів люпину вузьколистого 

в одновидових посівах і в сумішах для різного господарського використання, що 

спрямовані на оптимізацію росту, розвитку та підвищення продуктивності культури 

за рахунок впровадження енергоощадних, екологічно безпечних елементів 

технології  на дерново-підзолистих ґрунтах. 

Набули подальшого розвитку: 

- наукові положення про функціонування агроценозів на основі взаємозв’язку 

рослин люпину вузьколистого із навколишнім середовищем у процесі росту, 

розвитку, формування врожаю та його якості.  

Практичне значення отриманих результатів полягає:  

– у розробці конкурентоспроможних, енергоощадних технологій 

вирощування люпину вузьколистого на дерново-підзолистих ґрунтах, які 

забезпечують стабільний урожай культури високої якості на рівні 2,5–3,1 т/га зерна, 

33,0–35,8 т/га зеленої маси та 8,3–9,3 т/га сухої речовини;  



5 

 

 

– у встановленні придатних за погодними умовами територій 

найефективнішого виробництва зерна люпину вузьколистого у зоні Полісся;  

– у визначенні доцільності введення до складу бобово-злакових сумішей 

люпину вузьколистого при їх вирощуванні на зелений корм і зерно з метою 

одержання якісної продукції на дерново-підзолистих супіщаних ґрунтах;  

– у доведенні доцільності використання люпину вузьколистого для годівлі 

великої рогатої худоби у господарствах, що розташовані на радіоактивно 

забруднених територіях (щільність забруднення за 137Cs – 182–195 кБк/м2) за умови 

дотримання технології вирощування культури. 

Наукові результати експериментальних досліджень взято за основу при 

розробці «Комплексної програми розвитку сільського господарства Житомирської 

області у 2009–2010 рр. та на період до 2015 року» (Житомир, 2009), при підготовці 

розділу «Рослинництво» у монографіях «Наукові основи агропромислового 

виробництва в зоні Полісся і Західному регіоні України» (Київ, 2004; 2010), 

рекомендацій щодо технологій вирощування люпину вузьколистого у зазначеній 

зоні на зерно та насіння, зернофураж, зелений корм і силос із метою забезпечення 

галузі тваринництва збалансованими кормами, а також для використання борошна 

люпину вузьколистого як харчової добавки у технології приготування тіста з метою 

поліпшення споживчих властивостей та хлібопекарських якостей хлібобулочних 

виробів і олії з нього. 

Розроблені та удосконалені технології вирощування люпину вузьколистого 

впроваджено протягом 2012–2016 рр. у господарствах Житомирської, Волинської, 

Рівненської й Чернігівської областей на загальній площі 1,6 тис. га з приростом 

врожаю від 0,3 до 2,5 т/га та економічним ефектом 0,7–12,3 тис. грн/га, що 

підтверджено відповідними актами впровадження. 

Матеріали наукових розробок широко використовуються у наукових 

дослідженнях, науково-практичній роботі господарств різних форм власності, 

програмах підвищення кваліфікації спеціалістів агрономічного напрямку. 

Особистий внесок здобувача полягає в узагальненні наукових даних за 

тематикою досліджень, що наведені у вітчизняній і зарубіжній літературі, 

визначенні гіпотези, мети та завдань роботи, опрацюванні схем дослідів, розробці 

програми науково-дослідних робіт, їх постановки й проведення, узагальненні 

отриманих результатів та їх інтерпретації при написанні дисертації, підготовці 

друкованих праць, наукових звітів і рекомендацій, впровадженні у виробництво 

основних результатів досліджень. У разі спільного виконання наукових досліджень 

прізвища співвиконавців наведено як співавторів публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Одержані результати досліджень 

оприлюднено та обговорено на: VIII, IХ, Х, ХI, ХII Всеукраїнських науково-

практичних конференціях молодих вчених і спеціалістів «Стан та перспективи 

розвитку агропромислового виробництва України» (с. Созонівка, Кіровоградська 

ДСГДС ІСГС НААН, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016 рр.); VI Міжнародній науковій 

конференції «Корми і кормовий білок» (Вінниця, ІКСГП НААН, 2012); Конференції 

молодих вчених «Наукові здобутки молоді – вирішенню проблем АПК» (Житомир, 

ІСГП НААН, 2012); V Міжнародній науково-практичній конференції молодих 

вчених «Інноваційно-інвестиційний розвиток рослинницької галузі – стан та 
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перспективи» (Харків, ІР ім. В. Я. Юр’єва НААН, 2012); Міжнародній науково-

практичній конференції, присвяченій 25-річчю Всеросійського науково-дослідного 

інституту люпину «Люпин – его возможности и перспективы» (Брянск, ГНУ ВНИИ 

люпина, 2012); Міжнародній науково-практичній конференції «Государственное 

регулирование АПК России в условиях вступления во Всемирную торговую 

организацию» (Новосибирск, ГНУ СибНИИЭСХ РАСХН, 2013); IV Міжнародній 

науково-практичній конференції молодих вчених «Перспективні напрями розвитку 

галузей АПК і підвищення ефективності наукового забезпечення агропромислового 

виробництва» (Тернопіль, Тернопільська ДСГДС ІКСГП НААН, 2014); 

Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Наукові здобутки 

молоді – вирішенню проблем АПК» (Житомир, ІСГП НААН, 2015); Міжнародній 

науково-практичній конференції «Аграрна наука, освіта, виробництво: 

європейський досвід для України» (Житомир, ЖНАЕУ, 2015); Міжнародній 

науково-практичній конференції «Наука в епоху дисбалансів» (Київ, ЦНП «Велес», 

2016); Всеукраїнських науково-практичних конференціях (у рамках І-го наукового 

форуму «Науковий тиждень у Крутах-2016» «Рослинний світ України: теоретичні і 

прикладні аспекти вивчення та освоєння у виробництві основних і малопоширених 

видів (сільськогосподарські і біологічні науки)» та «Аграрна наука і освіта в 

Україні: історичний екскурс, сучасна парадигма, стратегія розвитку» (с. Крути, ДС 

«Маяк» ІОБ НААН, 2016); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції 

«Актуальні питання економічного розвитку в сучасних умовах» (Херсон, ХДАУ, 

2016); Міжнародній науково-практичній конференції «30 років Чорнобильської 

катастрофи. Актуальні проблеми, напрямки і шляхи їх вирішення» (Житомир, 

ЖНАЕУ, 2016); Міжнародній науково-практичній конференції «Селекція, 

насінництво, технології вирощування круп’яних та інших сільськогосподарських 

культур: досягнення і перспективи» (Кам’янець-Подільський, ПДАТУ, 2016);                   

І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Ефективне функціонування 

екологічно стабільних територій у контексті стратегії стійкого розвитку: 

агроекологічний, соціальний та економічний аспекти» (Полтава, ПДАА, 2016); 

Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні процеси 

економічного розвитку в сучасних умовах» (Херсон, ХДАУ, 2017); І Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Функціонування АПК на засадах раціонального 

природокористування» (Полтава, ПДАА, 2017); ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Ефективне функціонування екологічно стабільних 

територій у контексті стратегії стійкого розвитку: агроекологічний, соціальний та 

економічний аспекти» (Полтава, ПДАА, 2017); Міжнародній науково-практичній 

конференції «Модернізація економіки країни у контексті соціальних викликів» 

(Львів, ГО ЛЕФ, 2018); XХVІ International scientific conference «New trends in the 

scientific world» (Morrisville, SI “Universum”, 2018); XVII Международной научно-

практической конференции «Агропромышленный комплекс стран ЕАЭС: экономика 

и управление» (Барнаул, Алтайская лаборатория СибНИИЭСХ СФНЦА РАН, 2018); 

ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і перспективи розробки та 

впровадження ресурсоощадних, енергозберігаючих технологій вирощування 

сільськогосподарських культур» (Дніпро, ДДАЕУ, 2018); Науково-практичній 

конференції «Сучасний стан і перспективи ефективного використання земельних 
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ресурсів Полісся» (Житомир, ІСГП НААН, 2019); Всеукраїнській науково-

практичній конференції з міжнародною участю «Наслідки аварії на ЧАЕС: реалії 

сьогодення» (Житомир, ІСГП НААН, 2019), засіданнях вчених рад та методичних 

комісій Інституту сільського господарства Полісся НААН та ННЦ «Інститут 

землеробства НААН». 

Публікації. Основні результати досліджень опубліковано у 64 наукових 

друкованих працях,  у т. ч. 14 – у фахових виданнях, 9 – у періодичних виданнях 

іноземних держав та наукових виданнях України, включених до міжнародних 

наукометричних баз, 23 – матеріали науково-практичних конференцій, 5 – свідоцтва 

про авторство на сорт рослин, 13 – інші видання. 

 Обсяг та структура роботи. Дисертація викладена на 536 сторінках 

комп’ютерного тексту і складається зі вступу, дев’яти розділів, сім з яких є 

експериментальною частиною роботи, висновків, рекомендацій виробництву, 

списку використаних джерел та додатків. Список використаної літератури включає 

572 джерела, у т. ч. 66 латиницею. Робота містить 91 таблицю, 5 рисунків,                

51 додаток. У додатках розміщені матеріали, що підтверджують практичне 

застосування отриманих результатів досліджень у виробництві. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

АГРОБІОЛОГІЧНЕ І ТЕХНОЛОГІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОЦЕСУ 

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ЛЮПИНУ ВУЗЬКОЛИСТОГО  

(огляд літературних джерел) 

У розділі наведено аналіз результатів досліджень вітчизняних та зарубіжних 

авторів щодо агробіологічних і технологічних особливостей вирощування люпину 

вузьколистого. Показано вплив агрокліматичних умов вирощування культури на її 

продуктивність. Висвітлено особливості вирощування люпину в одновидових 

посівах та в складі різнокомпонентних сумішей, проаналізовано можливість його 

вирощування на радіоактивно забруднених ґрунтах і використання на кормові цілі, а 

також для поліпшення споживчих властивостей та хлібопекарських якостей 

хлібобулочних виробів. Наведено доцільність і теоретичне обґрунтування обраного 

напряму досліджень. Сформульовано робочу гіпотезу, обґрунтовано актуальні, 

недостатньо вивчені питання із зазначеної проблеми та вибір теми дисертації. 

 

ОБ’ЄКТИ,  УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Експериментальну частину досліджень з вивчення агротехнологічних та 

біологічних особливостей формування продуктивності люпину вузьколистого 

виконано у стаціонарних і тимчасових польових дослідах  відділу первинного та 

елітного насінництва і відділу рослинництва, первинного та елітного насінництва 

Інституту сільського господарства Полісся НААН впродовж 2006–2019 рр. згідно з 

методичними підходами викладеними в «Методиці польового досліду»                     

Б. О. Доспєхова (1985), «Методиці державного сортовипробування сільсько-

господарських культур» М. А. Фєдіна (1988) та «Методиці проведення дослідів по 

кормовиробництву» А. О. Бабича (1994).  

Територія дослідного поля Інституту сільського господарства Полісся НААН, 

на якій проводили дослідження, знаходиться у Коростенському районі 
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Житомирської області, що територіально розташована в Правобережному Поліссі й 

відноситься до фізико-географічної області Житомирського Полісся та входить до 

Коростенської акумулятивно-денудаційної рівнини з виходом на поверхню масивно-

кристалічних порід із перевагою супіщаних та піщано-легкосуглинкових дерново-

середньо- і дерново-сильнопідзолистих ґрунтів.  

Ґрунт дослідного поля представлений дерново-середньопідзолистою 

супіщаною відміною з такою агрохімічною характеристикою 0–20 см шару: рНКСl – 

5,4 мг-екв./100 г ґрунту, гідролітична кислотність – 1,64 мг-екв./100 г ґрунту, вміст 

гумусу – 1,12 %, вміст рухомих форм Р2О5 – 52 та К2О – 78 мг/кг повітряно-сухого 

ґрунту. 

Погодні умови протягом періоду досліджень були різними. За рівнем 

зволоження у роки проведення досліджень мало місце певне відхилення від 

показників середніх багаторічних значень (264,0 мм) періоду вегетації (квітень–

липень). Лише 2007 (272,7 мм), 2008 (274,3 мм) та 2018 (267,5 мм) роки мали 

наближені до середніх багаторічних значень показники кількості опадів. Більше 

норми їх випало в 2010 (312,6 мм) і 2019 (319,3 мм) роках, а менше – в 2006      

(247,8 мм), 2009 (248,6 мм), 2011–2017 (від 115,0 до 207,4 мм) роках. 

Найоптимальнішим за погодними умовами виявився 2019 рік (ГТК – 1,7), 

2006–2008, 2010–2013 і 2018 рр. були надмірно теплими (ГТК – 1,3–1,5), а в 2014–

2017 роках – гідротермічний коефіцієнт вказував на посушливість погоди (ГТК – 

0,6–1,1). 

За комплексом гідротермічних умов роки досліджень були сприятливими для 

росту, розвитку і формування високого рівня продуктивності рослин люпину 

вузьколистого. Крім того, упродовж періоду вегетації люпину вузьколистого, за 

порівнянням із середніми багаторічними показниками, виявлено стабільне за роками 

досліджень підвищення середньодобової температури повітря та тенденцію до 

зменшення кількості опадів. 

Згідно з програмою досліджень було проведено наступні досліди: 

Дослід 1 (польовий): Дослідження за темою «Вивчити особливості росту, 

розвитку і формування урожайності зерна люпину вузьколистого залежно від 

впливу різних строків сівби» проводили у 2006–2008 рр. за схемою досліду:              

фактор А (сорт) – люпин вузьколистий Переможець, Грозинський 9;                 

фактор В (строк сівби) – перший – за рівня температурного режиму (РТР) 5 оС на 

глибині загортання насіння – контроль; другий – за РТР 8 оС; третій – за РТР 10 оС; 

фактор С (норма висіву насіння) – 0,6; 0,9; 1,2 млн схожих насінин/га.  

Дослід 2 (польовий): Дослідження за темою «Визначити продуктивність та 

вміст поживних речовин у бобово-злакових травосумішах при вирощуванні на 

зернофураж, зелений корм і силос» проводили у 2008–2010 рр. в одновидових 

посівах та в складі різнокомпонентних сумішей за п’ятьма культурами за схемою 

досліду: фактор А (культура) – одновидові посіви люпину вузьколистого (сорт 

Переможець) та його сумішей із бобовими (горох польовий – сорт Звягельська, 

вика яра – сорт Білоцерківська 10) і злаковими (овес – сорт Чернігівський 28, 

тритикале яре – сорт Вікторія) кормовими культурами; фактор Б (норма висіву 

насіння) – варіанти сівби одновидових культур та різнокомпонентних сумішей в 

оптимальні строки звичайним рядковим способом за різних норм висіву 
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кондиційного насіння: овес – 50, 100 кг/га; тритикале яре – 54, 115 кг/га; люпин 

вузьколистий – 54, 80, 160, 320 кг/га; горох польовий – 52, 77 кг/га, вика яра – 23,   

35 кг/га.  

Дослід 3 (польовий): Дослідження за темою «Розробити нові та удосконалити 

існуючі технології вирощування люпину вузьколистого за максимально можливої 

реалізації ресурсних потенціалів сортів на основі діагностичних методів управління 

процесами формування врожаю в умовах радіоактивного забруднення» проводили у 

2008–2010 рр. з люпином вузьколистим кормовим (сорт Переможець) за 

вирощування у складі сумішей із пшеницею ярою (сорт Печерянка), тритикале ярим 

(сорт Вікторія), вівсом (сорт Чернігівський 28) за рядкового способу сівби культур 

за схемою досліду: фактор А (агроценоз) – одновидові посіви люпину 

вузьколистого і його сумішей із злаковими зерновими культурами (овес, пшениця 

яра, тритикале яре); фактор Б (норма висіву насіння) – варіанти сівби одновидових 

культур та різнокомпонентних сумішей зі встановленими нормами висіву 

кондиційного насіння в оптимальні строки (люпин вузьколистий – 0,6; 0,9; 1,2; 1,5; 

1,8 млн схожих насінин/га; овес, пшениця яра, тритикале яре – 2,5 млн схожих 

насінин/га); фактор В (норма мінеральних добрив) – без добрив (контроль), Р60К60, 
N30P60K60.  

Дослід 4 (польовий): Дослідження за темою «Вивчити особливості 

формування продуктивності люпину вузьколистого залежно від варіантів обробітку 

ґрунту» проводили у 2008–2010 рр. із сортом Переможець на дерново-середньо-

підзолистому супіщаному ґрунті. 

У досліді вивчали дію та взаємодію двох чинників: А (обробіток ґрунту) – 

мілкий обробіток ґрунту дисковими знаряддями на глибину 8–10 см; мілка оранка 

на глибину 12–14 см; звичайна оранка на глибину 18–20 см; безполицевий 

обробіток ґрунту плоскорізними знаряддями на глибину 18–20 см; безполицевий 

обробіток ґрунту чизельними знаряддями на глибину 18–20 см; В (норма 

мінеральних добрив) – без добрив (контроль), Р60К60, N30Р60К60, N60Р60К60.  

Дослід 5-6 (польовий): Дослідження за темою «Підбір агроприйомів сортової 

технології вирощування люпину вузьколистого для забезпечення максимальних 

рівнів насіннєвої продуктивності нових сортів при виробництві добазового та 

базового насіння» проводили в 2011–2013 рр. у двох дослідах по трьох сортах 

люпину вузьколистого (Олімп, Переможець, Грозинський 9) різного господарського 

використання у зоні Полісся. 

У досліді 5 вивчали дію та взаємодію чотирьох чинників: А (сорт) – люпин 

вузьколистий Олімп, Переможець, Грозинський 9; В (строк сівби) – перший – за 

рівня температурного режиму (РТР) 5 оС на глибині загортання насіння – контроль; 

другий – за РТР 8 оС; третій строк – за РТР 10 оС; С (спосіб сівби) – рядковий        

(15 см), черезрядковий (30 см), широкорядний (45 см); D (норма висіву насіння) – 

0,6; 0,9; 1,2 млн схожих насінин/га.  

У досліді 6 вивчали дію та взаємодію чотирьох чинників: А (сорт) – люпин 

вузьколистий Олімп, Переможець, Грозинський 9; В (строк сівби) – перший – за 

рівня температурного режиму (РТР) 5 оС на глибині загортання насіння – контроль; 

другий – за РТР 8 оС; третій строк – за РТР 10 оС; С (норма мінеральних     добрив) – 

без добрив (контроль), Р60К60, N30Р60К60, N60Р60К60; D (позакореневе підживлення) – 
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без підживлень (контроль); перше підживлення – у фазі бутонізації 

(N10Р45К15+0,5MgO+МЕ); друге підживлення – на початку фази наливу насіння 

(N9Р12К40+0,5MgO+МЕ).  

Дослід 7 (польовий): Дослідження за темою «Розробити перспективні 

технології вирощування зернобобових кормових культур на насіння, адаптованих до 

умов Полісся за глобальних змін клімату» проводили у 2014–2016 рр. за схемою 

досліду: фактор А (сорт) – люпин вузьколистий Переможець, Грозинський 9; фактор 

В (спосіб сівби) – рядковий (15 см), черезрядковий (30 см), широкорядний (45 см); 

фактор С (норма висіву насіння) – 0,6; 0,9; 1,2 млн схожих насінин/га;               

фактор D (норма мінеральних  добрив) – без добрив (контроль), Р60К60, N30Р60К60; 

фактор F (позакореневе підживлення) – без підживлень (контроль); перше 

підживлення – у фазі бутонізації (N10Р45К15+0,5MgO+МЕ); друге підживлення –        

на початку фази наливу насіння (N9Р12К40+0,5MgO+МЕ).  

Технологія вирощування люпину вузьколистого та його сумішей 

загальноприйнята для поліської зони, за винятком елементів, що вивчали. 

Агротехніка вирощування культур у семи польових дослідах загальноприйнята для 

умов Полісся. Сівбу культур проводили кондиційним насінням високих генерацій 

новостворених перспективних сортів. Мінеральні добрива вносили у формі 

карбаміду (N – 46 %) під передпосівну культивацію та восени у формі амофосу (N – 

8 %, Р2О5 – 52 %) і калію хлористого (К2О – 60 %) за схемами дослідів. Повторність 

досліду – чотириразова, розміщення варіантів – систематичне у два яруси. Площа 

облікової дослідної ділянки – 15,0–25,0 м2, загальної – 20,0–37,5 м2. 

Для захисту від бур’янів на посівах люпину вузьколистого після проведення 

сівби культури застосовували досходові гербіциди Патрік 480, Трефлан 480, 

Трифлурекс 480 з нормою внесення 1,5 л/га. На вегетуючих посівах люпину 

вузьколистого, засмічених одно- і багаторічними злаковими бур’янами, 

застосовували гербіциди, які дозволені до використання в Україні Державним 

реєстром пестицидів і агрохімікатів та рекомендовані для внесення на посівах 

зернобобових культур і люпину, а також мають м’яку дію на рослини основної 

культури. 

Упродовж вегетації рослин люпину вузьколистого проводили позакореневі 

підживлення у фазі бутонізації та на початку фази наливу насіння, використовуючи 

Новалон Фоліар у дозі 1 кг/га (з витратою робочого розчину 250 л/га), що є 

водорозчинним комплексним добривом на хелатній основі, до складу якого входять 

такі елементи мінерального живлення: перше підживлення – N10Р45К15+0,5MgO+МЕ 

(Mg – 2 %, S – 1,5, В – 0,02, Cu – 0,015, Mn – 0,035, Fe – 0,08, Mo – 0,002, Zn –              

0,035 %) – забезпечує рослини на початку вегетації водорозчинними сполуками 

фосфору, поліпшує розвиток кореневої системи і сприяє закладанню генеративних 

органів; друге підживлення – N9Р12К40 + 0,5MgO+МЕ (Mg – 2 %, S – 1,5, В – 0,02,                

Cu – 0,015, Mn – 0,035, Fe – 0,08, Mo – 0,002, Zn – 0,035 %) – необхідне у другій 

половині вегетації, задовольняє зростаючу потребу рослин у калії, підвищує урожай 

та якість продукції, а також стійкість до хвороб і стресів.  

Дослід 8 (фізіологічний): Дослідження за темою «Вивчити ефективність 

використання силосів із різних культур при виробництві тваринницької продукції у 

зоні Полісся» проводили у 2008–2010 рр. в умовах прив’язного утримання тварин 
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великої рогатої худоби української чорно-рябої молочної породи з подальшим 

визначенням концентрації 137Cs і важких металів (Pb, Cd, Cu, Zn) в кормі та у 

продукції тваринництва. 

Для годівлі тварин використовували корми власного виробництва (силос із 

чотирикомпонентної суміші (овес (100 кг/га) + люпин вузьколистий (80 кг/га) + 

горох польовий (77 кг/га) + вика яра (35 кг/га) у порівнянні з кукурудзяним), 

поживну цінність яких визначали на основі хімічного аналізу, а облік та їх     

залишки – фіксували щоденно по кожній групі тварин. 

Дослід 9 (лабораторний): «Визначити кількісний і якісний жирнокислотний 

склад олії у насінні новостворених сортів люпину вузьколистого» проведено у 2016–

2019 рр. з метою виявлення можливості переробки насіння люпину вузьколистого 

на олію. Сорти люпину вузьколистого: Олімп, Переможець, Грозинський 9 (Інститут 

сільського господарства Полісся НААН), Віктан та Віват (Товариство з обмеженою 

відповідальністю «Вега-Агро»). 

Дослід 10 (лабораторний): «Вивчити доцільність та ефективність 

використання борошна люпину вузьколистого у технології приготування хліба» з 

метою підвищення його споживчих цінностей та хлібопекарських якостей завдяки 

зміні структурно-механічних властивостей тіста за рахунок збільшення 

водопоглинальної здатності, швидкості утворення тіста, зменшення його 

розпливання. Дослід проведено у 2016–2019 рр. за схемою, згідно з якою до 

борошна пшениці озимої сорту Подолянка (національний стандарт) (Інститут 

фізіології рослин і генетики НАН України та Миронівський інститут пшениці 

НААН) при випіканні хліба додавали 3 %, 6, 9, 12 і 15 % борошна різних сортів 

люпину вузьколистого: Олімп, Переможець, Віктан та Віват.  

Технологія та агротехніка вирощування люпину вузьколистого і його сумішей 

для проведення двох лабораторних дослідів загальноприйнята для умов Полісся, за 

винятком елементів, що вивчали. Сівбу культур проводили кондиційним насінням 

високих генерацій новостворених перспективних сортів. Повторність досліду – 

триразова, розміщення варіантів – послідовне. Площа облікової дослідної ділянки – 

11,2 м2, загальної – 14,0 м2. Сорти люпину, що вивчалися в дослідженнях, занесені 

до Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні. 

Відповідно до методики проведення досліджень відбір ґрунтових зразків на 

ділянках, де закладали досліди, проводили перед внесенням добрив. Зразки ґрунту 

підлягали аналізу за такими методиками: гумус – за Тюріним згідно з ДСТУ 

4289:2004; рНKCl – потенціометрично згідно з ГОСТом 26483-85; гідролітична 

кислотність – методом Каппена-Гільковиц у модифікації ЦІНАО згідно з ГОСТом 

26212-91; загальний азот – за К'єльдалем згідно з ГОСТом 10846-91; сума ввібраних 

основ – за Каппеном згідно з ГОСТом 27821-88; лужногідролізований азот – за 

Корнфілдом згідно з ГОСТом 26211-84; фосфор рухомий і  калій обмінний – за 

Кірсановим у модифікації ННЦІГА згідно з ДСТУ 4405:2005. 

Аналіз погодних умов і рівень їхньої мінливості за період досліджень 

проводили за методикою, описаною у рекомендаціях «Основи прикладного 

математичного аналізу в сільськогосподарських дослідженнях» (2011), екологічну 

пластичність люпину, залежність рівня його врожайності і стабільності виробництва 

від погодних чинників визначали на основі статистичних даних та даних погодних 
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умов за аналогічний період; показники термічного режиму в ґрунті на глибині 

загортання насіння, фенологічні спостереження, фази росту та розвитку рослин 

(початкову – у 10 % і повну – у 75 % рослин), наростання вегетативної маси та 

накопичення сухої речовини (проводили за основними фазами розвитку рослин  

шляхом відбору проб у двох несуміжних повтореннях з 0,33 погонного метра), 

структурні та біометричні показники – визначали згідно із «Методикою польового 

досліду» (1985), «Методикою державного сортовипробування сільсько-

господарських культур» (1985), «Методикою державного сортовипробування 

сільськогосподарських культур. Технологічна оцінка зернових, круп'яних і 

зернобобових культур» (1988) та «Методикою проведення дослідів по 

кормовиробництву» (1994). 

Площу листкової поверхні за фазами росту та розвитку визначали методом 

«висічок» (Ничипорович А. О., 1961, 1967, 1976), а фотосинтетичний потенціал 

посіву (ФПП) та чисту продуктивність фотосинтезу (ЧПФ) – згідно з методиками                                 

А. О. Ничипоровича (1982, 1988, 1996), відносну залистяність (LAR-leaf area ratio) – за 

формулою у викладі І. Петра (1984).  

Вивчення симбіотичного апарату (кількість і маса бульбочок) проводили за 

допомогою методу монолітів із наступним вираховуванням їх кількості та маси на 

рослину (Посипанов Г. С., 1991), загальний (ЗСП) і активний (АСП) симбіотичний 

потенціал та розміри біологічної фіксації азоту – за методикою Г. С. Посипанова 

(1988, 1993). 

Збирання врожаю проводили прямим комбайнуванням поділянково, облік 

урожаю здійснювали методом суцільного обмолоту з подальшим очищенням зерна 

та перерахунком на 100 % чистоту і 14 % вологість. Аналіз структури врожаю 

проводили за методикою Н. А. Майсуряна (1970), аналіз якості насіння – за 

Технічними умовами ДСТУ 2240-93 і ДСТУ 4138-2002, хімічні та технологічні 

показники якості зерна (вміст протеїну, жиру, клітковини, золи, фосфору та калію) – 

з використанням методу спектроскопії на інфрачервоному аналізаторі NIR Scanner 

4250 з комп’ютерним забезпеченням ADI DM 3114 згідно з ДСТУ 4117:2007 та 

ДСТУ 4114, склад жирів і олій – методом капілярної газової хроматографії з 

використанням високоефективних капілярних колонок, згідно з «Методикою 

державного сортовипробування сільськогосподарських культур. Технологічна 

оцінка зернових, круп'яних і зернобобових культур» (1985, 1990) та «Методикою 

проведення кваліфікаційної експертизи сортів рослин на придатність до поширення 

в Україні. Методи визначення показників якості продукції рослинництва» (2016). 

Поживність корму обчислювали за методикою В. Ю. Вудмаски (1975, 1978). 

Визначення фізичних та реологічних властивостей борошна і борошняних 

сумішей проводили за загальноприйнятими та спеціальними методиками згідно з 

ДСТУ 46.004-99 (ГОСТ 13586.1-68 і ГОСТ 27839-88), ДСТУ 4111.4-2002 (ІСО 5530-

4-83), ДСТУ 7045:2009, ДСТУ ISO 21415-1:2009 (ISO 21415-1:2006, IDT), ДСТУ 

5060,  ДСТУ 4910, а органолептичну оцінку якості готового продукту – згідно з ISO 

6658:1985. 

Проби радіоактивно забрудненого ґрунту відбирали методом «конверта», а 

рослин – по діагоналі поля або ламаною кривою згідно з рекомендаціями 

УкрНДІСГР (1997), а також Б. С. Прістера (1993)  і  А. Д. Фокіна (2011). 
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Економічну ефективність технологій вирощування люпину вузьколистого 

розраховували, керуючись методичними вказівками “Технологічна оцінка зернових, 

круп’яних і зернобобових культур” та технологічними картами вирощування 

досліджуваних культур.  

Енергетичну ефективність технологій оцінювали за сукупними витратами 

енергії, енергетичною цінністю зерна, коефіцієнтом енергетичної ефективності за 

Ю. О. Тараріко (2005). 

Статистичну обробку експериментальних даних та створення математичних 

моделей проведено з використанням пакета прикладних програм Microsoft Excel i 

Statistica 8.0. 

 

ВПЛИВ ПОГОДНИХ УМОВ НА ФОРМУВАННЯ 

ПРОДУКТИВНОСТІ ЛЮПИНУ ВУЗЬКОЛИСТОГО 

Погодні умови в період досліджень в основному відрізнялися від середніх 

багаторічних значень підвищеним рівнем середньомісячної температури та 

зменшенням кількості опадів у період вегетації. Наявність відносно несприятливих 

умов термічного режиму зумовлена в основному підвищеними температурами на 

початку і в другій половині періоду вегетації, а також недостатньою кількістю 

опадів у ці періоди, що негативно позначилося на формуванні врожаю. 

Основні метеорологічні чинники за період 2005–2019 рр. виявилися не завжди 

сприятливими для вирощування люпину. В 2007–2019 рр. була висока температура 

повітря (на 1,0-3,3 оС вища від середньої багаторічної норми), що призводило до 

посухи, а в 2008, 2010, 2012, 2016 роках – випадало на 9–33 % опадів більше 

порівняно з середньою річною нормою.   
 Температура повітря та кількість опадів, а також їх відхилення від середніх 

багаторічних значень, інтенсивність, тривалість і кратність прояву несприятливих 

умов істотно вплинули на формування врожаю люпину та визначили рівень 

урожайності в різних районах ґрунтово-кліматичної зони Полісся. Спостерігалося 

істотне зростання числа випадків їх негативного прояву (висока температура повітря 

та надмірна або недостатня кількість опадів), що свідчить про наявну тенденцію до 

зміни кліматичних характеристик у бік потепління і меншого зволоження (табл. 1).  

Найбільша загальна кількість випадків прояву несприятливих погодних умов 

припадає на квітень та липень. В окремих областях максимальна їх кількість 

викликана коливанням низьких і високих температур, що спостерігалося в 

Житомирській, а недостатньою та надмірною кількістю опадів – у Тернопільській 

області. 

Продуктивність люпину залежно від метеорологічних умов. Формування 

врожаю істотно залежало від метеорологічних чинників у відповідний період 

вегетації культури і змінювалося в досить широкому кількісному інтервалі  (рис. 1). 

У період досліджень загальні площі люпину в Україні змінювались від 5,4 тис. га 

(2006 р.) до 42,7 тис. га (2010 р.), у тому числі в зоні Полісся від 3,6 тис. га до      

25,2 тис. га відповідно. За середньої по країні урожайності на рівні 1,06–1,83 т/га, в 

тому числі в Поліссі – 0,95–1,68 т/га, валові збори зерна сягали рівня 6,58–          

60,96 тис. т по державі та 3,79–34,76 тис. т – по регіону Полісся.  
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Таблиця 1 

Кратність прояву несприятливих погодних умов упродовж 

періоду вегетації за величиною середньомісячної температури 

 повітря і сумою опадів у зоні Полісся за 2005–2019 рр. 
 

 
Область 

Середньомісячна 
температура повітря, 0С 

Місячна сума опадів,  
мм 

І ІІ ІІІ ІV І ІІ ІІІ ІV 
0 0÷1 1÷2 >2 0 0÷1 1÷2 >2 

Волинська 11 28 14 7 27 23 9 1 
Житомирська 13 12 26 9 18 35 5 2 
Київська 7 27 20 6 19 32 9 - 
Львівська 14 18 18 10 16 36 7 1 
Рівненська 13 20 22 5 21 30 8 1 
Сумська 10 31 15 4 20 32 6 2 
Тернопільська 12 22 15 11 17 32 10 1 
Хмельницька 11 23 18 8 15 36 8 1 
Чернігівська 9 32 11 8 21 32 6 1 
Примітка: * І – показники, що дорівнюють середнім багаторічним значенням; ІІ – показники, 
наближені до звичайних; ІІІ – показники, що істотно відрізняються від середніх багаторічних 
значень; ІV – показники, наближені до екстремальних. 

У 2005–2007 рр. посівні площі люпину в зоні Полісся становили лише 3,6–   

4,0 тис. га, а валові збори зерна коливалися в межах 3,79–4,87 тис. т, однак 

максимальну площу посіву культури − 25,2 тис. га, з валовим збором зерна        

34,76  тис. т – отримали в 2010 р. У 2019 р. посівні площі люпину становили 7,6 тис. 

га, а валовий збір зерна був на рівні 10,58 тис. т. 

 
Рис. 1. Динаміка виробництва зерна люпину у зоні Полісся, 2005–2019 рр. 

На основі експериментальних даних за 2005–2019 рр. розроблено математичну 

модель залежності врожайності культури (У) від середньої температури повітря (Х) 

і сумарної кількості опадів за вегетаційний період (Х1), яка виражена рівнянням 
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багатовимірної криволінійної регресії, коефіцієнт множинної кореляції (R) якої 

становив 0,951. Розрахована за рівнянням регресії урожайність по адміністративних 

областях наближена до фактичних даних (рис. 2). 

У= -4013,6809+493,9891*X-14,7713*X2-3,2260*X1+0,0247*X1
2,   R = 0,951; D = 90,4; 

де У – урожайність, т/га; Х – температура повітря, оС; Х1 – опади, мм 

Рис. 2. Фактична та розрахункова урожайність люпину вузьколистого 

по адміністративних областях зони  Полісся України, т/га 

 

ФОТОСИНТЕТИЧНА АКТИВНІСТЬ ЛЮПИНУ ВУЗЬКОЛИСТОГО 

Тривалість періоду вегетації. Встановлено, що тривалість періоду вегетації 

люпину залежала від сортових особливостей культури, строку сівби, норми висіву 

насіння, удобрення, а також гідротермічних умов року. Найбільш суттєво вплинула 

на тривалість етапів органогенезу рослин сума активних температур. 

Визначено, що за раннього строку сівби, коли температура ґрунту на глибині 

загортання насіння була на рівні 5 оС, період сівба–сходи був найдовшим і за 

рядкового способу висіву тривав 14 діб, а за черезрядного та широкорядного –       

15 діб. Тривалий період появи сходів за першого строку сівби (у порівнянні з 

другим) пояснюється нижчими темпами накопичення люпином вузьколистим 

активних температур. При сівбі насіння культури у другий строк цей період 

виявився найкоротшим – 12 діб. За висіву насіння в третій строк кількість доступної 

вологи у ґрунті була недостатньою для проростання насіння, що спричинило 

подовження періоду сівба–сходи на одну добу. Крім того, встановлено, що за 

першого строку сівби період між появою перших листків і гілкуванням був на           

3 доби довшим, ніж за другого і на 4 доби –  порівняно із третім строком висіву 

насіння.  

Збільшення норми висіву від 0,6 млн шт./га до 1,2 млн шт./га прискорювало 

розвиток рослин, а отже і його дозрівання та зменшувало період вегетації на усіх 

варіантах досліду залежно від сорту на 5–7 діб. 

Норми внесення основних мінеральних добрив та позакореневі підживлення 

водорозчинними комплексними добривами з мікроелементами суттєво не вплинули 

на тривалість міжфазних періодів люпину вузьколистого, проте внесення азотних 

добрив призводило до збільшення загальної тривалості періоду вегетації люпину, 

спричиняючи подовження фази гілкування–бутонізація в посівах на 1–2 доби, 

бутонізація–повне цвітіння – на 2 доби, цвітіння–налив насіння – на 1 добу. 
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Виявлено, що зі збільшенням норми внесення мінеральних добрив тривалість 

періоду вегетації досліджуваних сортів люпину в цілому зростала. Так, внесення 

N60Р60К60 та проведення двох позакореневих підживлень водорозчинними 

комплексними добривами з мікроелементами у фазах бутонізації та початку наливу 

насіння сприяло збільшенню тривалості періоду вегетації досліджуваної культури 

на 6–9 діб, порівняно із варіантами без внесення  добрив.  

Динаміка формування площі листкової поверхні. Площа листкової 

поверхні люпину  за норми висіву 1,2 млн насінин/га набула максимальних величин 

у фазі наливу насіння на варіантах другого строку сівби. У сортів Олімп, 

Переможець, Грозинський 9 за рядкового способу сівби (15 см) вона варіювала в 

межах 22,8–27,9 тис. м2/га, черезрядкового (30 см) – 22,5–27,9 тис. м2/га та 

широкорядного (45 см) – 18,6–22,3 тис. м2/га відповідно (рис. 3). 

 
Рис. 3.  Площа листкової поверхні рослин люпину вузьколистого сорту Олімп 

за фазами розвитку залежно від строку, способу сівби та норми висіву насіння, 

середнє за 2011- 2013 рр., тис. м2/га 

Внесення мінеральних добрив на варіантах за різних строків, способів сівби і 

норм висіву насіння сприяло збільшенню в 1,5 рази  площі листкової поверхні 

порівняно з неудобреним фоном (рис. 4). Встановлено, що збільшення дози 

внесеного азоту до N60 забезпечило зростання площі листкової поверхні люпину в 

сортів Олімп,  Переможець  та  Грозинський  9  за  різних строків  висіву  насіння  до  

29,0–35,4 тис. м2/га (І строк), 31,9–39,0 (ІІ строк) та 26,1–32,0 тис. м2/га (ІІІ строк) 

відповідно. 

На формування листкової поверхні відчутний вплив мали і позакореневі 

підживлення водорозчинними комплексними добривами з мікроелементами, яка 

відповідно до фаз розвитку культури у сортів Олімп, Переможець та Грозинський 9 

збільшувалася від 0,1–0,3 у фазі бутонізації до 1,2–2,5 тис. м2/га – у фазі наливу 

насіння.   
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Рис. 4.  Площа листкової поверхні рослин люпину вузьколистого сорту Олімп 

за фазами розвитку залежно від строку сівби та удобрення, 

середнє за 2011-2013 рр., тис. м2/га 

Оптимальний показник листкового індексу (4–6 м2/м2), за якого відбувалося 

формування максимальної врожайності люпину, спостережений лише на варіантах з 

висівом 1,2 млн насінин/га звичайним рядковим або черезрядковим способом за 

внесення повного мінерального добрива N30Р60К60 та N60Р60К60 у поєднанні з двома 

позакореневими підживленнями водорозчинними комплексними добривами з 

мікроелементами.  

Динаміка накопичення сухої речовини. На процес формування сухої маси 

рослин люпину впливали строки і способи сівби, норми висіву насіння та 

удобрення. Визначення строків і способів сівби дало змогу оцінити біологічні 

особливості люпину, а норм висіву насіння та норм добрив – ефективність 

використання фотосинтетичного потенціалу для формування високопродуктивних 

посівів люпину вузьколистого. Максимальна продуктивність рослин формувалась у 

фазі фізіологічної стиглості насіння. 

Встановлено, що найбільша маса сухої речовини накопичувалась у фазі 

фізіологічної стиглості насіння у бобах. Максимальні її значення (у сорту Олімп   

9,6 г/рослину, в сорту Переможець 8,8 г/рослину, у сорту Грозинський 9               

10,9 г/рослину) спостерігали на варіантах із нормою висіву 0,6 млн насінин/га 

звичайним рядковим способом із шириною міжрядь 15 см за другого строку сівби, 

що на 0,6 г перевищувало зазначені показники за першого строку сівби та на 3,3 г – 

у порівнянні із вирощуванням культури за третього строку висіву насіння. Зміна 

способу сівби призводила до зменшення маси однієї рослини, яка на посівах із 

шириною міжрядь 30 см залежно від сорту знижувалася на 0,3-0,9 г, а за сівби на   

45 см за тієї ж норми висіву – на 0,9–2,7 г. 

Зміна норми мінерального живлення також суттєво вплинула на формування 

кількості сухої маси люпину. Виявлено, що внесення N30-60Р60К60 у поєднанні з 

двома позакореневими підживленнями водорозчинними комплексними добривами з 
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мікроелементами забезпечило збільшення сухої маси рослин різних сортів до 12,3-

15,7 г/рослину. 

Зі збільшенням густоти рослин і покращенням умов мінерального живлення, 

максимальні показники накопичення маси сухої речовини різних сортів люпину 

змінювалися від 6,27 до 10,96 т/га за другого строку сівби із шириною міжрядь        

15 см та нормою висіву насіння 1,2 млн шт./га. У фазі повної стиглості цей показник 

був більшим на 1,69–2,84 т/га за першого, на 1,78–2,96 т/га – за другого та 0,99–  

1,67 т/га – за третього строків сівби порівняно з мінімальною нормою висіву насіння 

0,6 млн шт./га. За таких обставин тенденції щодо впливу строку і способу сівби на 

зазначений показник були подібними до тих, за якими формувалася маса однієї 

середньозваженої рослини.  

Внесення N30Р60К60 та проведення двох позакореневих підживлень за 

оптимальних умов вирощування (висів 1,2 млн насінин/га рядковим способом сівби)  

забезпечило формування сухої речовини по варіантах досліду в межах 5,44–       

10,96 т/га, що на 1,65–3,32 т/га більше, ніж на варіантах без використання 

мінеральних добрив. 

Фотосинтетичний потенціал посіву і продуктивність фотосинтезу. 

Оптимальне використання рослинами  сонячної енергії залежить від площі їх 

листкової поверхні та тривалості активної роботи листового апарату. Динаміка 

фотосинтетичного  потенціалу  посіву  (ФПП)  у  люпину   подібна   до   формування 

площі листкової поверхні й зростала від фази першої пари листків до фази цвітіння 

та зменшувалася від фази повного цвітіння до повної стиглості культури. Внесення 

N60Р60К60 і проведення двох позакореневих підживлень водорозчинними 

комплексними добривами з макро- та мікроелементами сприяло формуванню ФПП 

по варіантах досліду в межах 1,6–2,8 млн м2×діб/га, проте зменшення дози азоту до    

30 кг/га діючої речовини при ФПП в межах 1,1–2,6 млн м2×діб/га виявилося більш 

ефективним стосовно величини врожаю. 

Кращі умови формування чистої продуктивності фотосинтезу (ЧПФ) (4,8–                 

7,2 г×м2/добу) у досліджуваних сортів люпину вузьколистого в період від повного 

цвітіння до початку наливу насіння отримали на варіантах другого строку сівби 

звичайним рядковим способом із шириною міжрядь 15 см за норми висіву 1,2 млн 

насінин/га. Максимальний показник фотосинтетичної продуктивності посівів у 

сортів Олімп (1332–1403 г/1000 одиниць ФП), Переможець (1177–1234), 

Грозинський 9 (1151–1203 г/1000 одиниць ФП) з чистою продуктивністю 

фотосинтезу 11,1–11,4 г×м2/добу та відносною залистяністю 74,8–81,7 см2/г, 

формувався на варіантах другого строку сівби 1,2 млн насінин/га звичайним 

рядковим способом за внесення N30Р60К60 і проведення двох позакореневих 

підживлень водорозчинними комплексними добривами з макро- та мікроелементами 

у фазі бутонізації і на початку фази наливу насіння.  

 

СИМБІОТИЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ ЛЮПИНУ ВУЗЬКОЛИСТОГО 

Показники симбіотичної продуктивності залежно від технологічних 

прийомів вирощування. Процес засвоювання атмосферного азоту знаходиться у 

певній залежності від активності бульбочкових бактерій. На формування бульбочок 

у рослин люпину вузьколистого впливали строки, способи сівби і норми висіву 
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насіння, причому максимальна їх кількість на коренях сформувалась на початку 

фази наливу насіння. Найбільше бульбочок, кількість яких за висіву 0,6 млн 

насінин/га становила 30,3–34,8 шт./рослину, що на 5–7 % перевищувало показники 

за норми висіву 0,9 млн насінин/га та на 19–20 % – 1,2 млн насінин/га, утворилося 

на початку фази наливу насіння за сівби люпину звичайним рядковим способом у 

ґрунт, температура якого досягла 8 оС. Збільшення норми висіву від 0,6 до 1,2 млн 

насінин/га позитивно впливало як на загальну кількість утворених бульбочок на 

коренях рослин, так і на їх активну форму. Крім того, встановлено, що сівба насіння 

черезрядковим (30 см) і широкорядним (45 см) способом спричиняла зменшення 

кількості бульбочок на коренях рослин у порівнянні з висівом культури рядковим 

способом на 15 см (табл. 2).  

Важливим  чинником  впливу  на  активність  бульбочкових бактерій є норми 

та строки внесення добрив. Внесення фосфорних і калійних добрив позитивно 

впливало на формування кількості бульбочок на коренях рослин люпину, сівбу 

якого проводили звичайним рядковим способом за норми 0,6 та 0,9 млн насінин/га. 

При цьому показники загальної кількості бульбочок перевищували варіант з 

неудобреним фоном на 3,8–5,5 шт. за першого строку сівби та на 4,0–5,8 шт. – за 

другого строку і за мінімальної норми висіву насіння (0,6 млн насінин/га) у 

досліджуваних сортів у фазі наливу насіння були на рівні 31,3–36,0 шт. за першого 

строку, 34,3–39,7 шт. – за другого та 28,3–32,4 шт. – за третього строку сівби. 

На варіантах із висівом 1,2 млн насінин/га за внесення фосфорних і калійних 

добрив рослинами, які знаходилися у фазі початку наливу насіння, було сформовано 

25,8–29,7 бульбочок на рослину за першого та 27,4–31,6 шт. – за другого строку 

сівби рядковим способом. 

Внесення N30 та N60 на фоні Р60К60 зменшило кількість біологічно фіксованого 

азоту на 36 і 42 % і негативно вплинуло на формування симбіотичного апарату 

рослин люпину. Позитивний вплив на формування кількості бульбочок рослинами 

забезпечили позакореневі підживлення водорозчинними комплексними добривами з 

макро- і мікроелементами. Максимальну кількість загальних бульбочок і обсяг їх 

активних форм у різних сортів люпину (Олімп – 31,7–40,5 загальних та 18,5–22,8 

активних, Переможець – 29,9–37,9 і 17,6–21,5, Грозинський 9 – 34,8–44,1 та 20,0–

24,5 шт./рослину відповідно), які досягли початку фази наливу насіння, 

формувалися на посівах другого строку сівби звичайним рядковим способом із 

шириною міжрядь 15 см на фоні внесення Р60К60 та проведення двох позакореневих 

підживлень. 

Експериментально встановлено, що динаміка наростання маси загальних та 

активних бульбочок упродовж вегетаційного періоду люпину залежала від 

технологічних прийомів і була аналогічною динаміці формування їх кількісних 

показників у різні фази росту й розвитку рослин.  

Максимальні показники маси бульбочок на коренях люпину у сортів  Олімп 

(667–908 мг/рослину загальних та 337–449 мг/рослину активних), Переможець (612–

826 і 306–408 мг/рослину), Грозинський 9 (755–1010 та 377–500 мг/рослину) 

формувалися на початку фази наливу насіння при внесенні Р60К60 у поєднанні з 

двома позакореневими підживленнями водорозчинними комплексними добривами з 

макро- і мікроелементами (Новалон Фоліар) за висіву 1,2 млн насінин/га. 
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При цьому найбільша маса загальної кількості бульбочок, а також активної їх частки 

на рослинах утворювалася за другого строку сівби. 

Зазначену залежність виявлено і при формуванні маси бульбочок на одиниці 

площі. Максимальні показники маси загальних бульбочок (581,4–1009,8 кг/га та 

активних їх форм 285,6–499,8 кг/га) люпин вузьколистий формував у фазі наливу 

насіння за норми висіву 1,2 млн насінин/га у період другого строку сівби рядковим 

(15 см) способом із внесенням Р60К60 та проведенням двох позакореневих 

підживлень водорозчинними комплексними добривами з мікроелементами. 

Симбіотична продуктивність люпину значною мірою визначається тривалістю 

періоду симбіозу й пов’язаними із ним показниками загального та активного 

симбіотичного потенціалів (ЗСП і АСП). Встановлено, що загальний і активний 

симбіотичні потенціали у рослин люпину варіювали в межах від 8,8 до 68,1 тис. 

кг×діб/га та від 4,8 до 34,2 тис. кг×діб/га залежно від строку, способу сівби, норми 

висіву насіння та системи удобрення. Найвищі показники ЗСП – 34,3–44,2 та АСП – 

19,2–24,7 тис. кг×діб/га, які були вищі на 21,4–27,4 і 11,9–15,2 тис. кг×діб/га, ніж за 

норми висіву 0,6 млн шт./га, зафіксовано на варіантах досліду з нормою висіву      

1,2 млн шт./га із шириною міжрядь 15 см за другого строку сівби.  

На варіантах із внесенням Р60К60 та проведенням двох позакореневих 

підживлень водорозчинними комплексними добривами з мікроелементами, у сортів 

різного напрямку господарського використання формувався загальний 

симбіотичний потенціал (ЗСП) на рівні 17,0–68,1 тис. кг×діб/га і складались 

найбільш сприятливі умови для ефективного проходження процесу симбіотичної 

фіксації бульбочковими бактеріями на коренях рослин люпину вузьколистого 

атмосферного азоту.  

Оптимальні умови мінерального живлення, що забезпечувалися при внесенні 

Р60К60 у поєднанні з двома позакореневими підживленнями позитивно впливали на 

показники активного симбіотичного потенціалу, які у сорту Олімп становили 6,6–

26,6 тис. кг×діб/га, що на 1,8–7,4 тис. кг×діб/га більше, ніж на варіантах без 

внесення добрив, а у сортів Переможець і Грозинський 9 – відповідно 6,9–27,3 та 

8,8–34,2 тис. кг×діб/га, що на 1,9–7,3 і 2,5–9,5 тис. кг×діб/га більше, ніж на 

неудобреному фоні. 

Продуктивність симбіотичної азотфіксації. Впродовж вегетації люпину 

кількість азоту, фіксованого бульбочковими бактеріями, по варіантах досліду 

варіювала в межах від 28,6–65,4 кг/га за норми висіву 0,6 млн насінин/га до 49,3–

112,3 кг/га за норми висіву 1,2 млн насінин/га. 

Встановлено, що для формування врожаю зерна рослини люпину 

вузьколистого сортів Олімп, Переможець та Грозинський 9 за мінімальної норми 

висіву насіння споживають від 44,9 до 106,1 кг/га азоту. Найбільшу кількість 

біологічно фіксованого азоту рослинами люпину вузьколистого усіх трьох сортів за 

першого (115,9–143,6 кг/га), другого (138,2–168,9 кг/га) та третього (86,4–           

106,5 кг/га) строку сівби накопичували на варіантах досліду із нормою висіву        

1,2 млн шт./га при внесенні Р60К60 і проведенні двох позакореневих підживлень 

водорозчинними комплексними добривами з мікроелементами. Зазначені показники 

відповідно на 40,6–48,6, 49,9–56,6 та 23,0–26,9 кг/га більше порівняно із варіантами, 

де не застосовували мінеральні добрива.  
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Внесення N30-60 фоні Р60К60 пригнічувало формування симбіотичного апарату 

рослин люпину вузьколистого, що в кінцевому результаті зменшувало кількість 

біологічно фіксованого азоту культурою. За внесення N30Р60К60 і N60Р60К60 та 

проведення двох позакореневих підживлень величина симбіотично фіксованого 

азоту в рослин відповідно становила 74,1–133,6 та 66,0–118,4 кг/га, що менше на 

12,3–35,3 та 20,4–50,5 кг/га порівняно із кращими показниками на варіантах без 

внесення мінерального азоту. 

Частка симбіотично фіксованого азоту, задіяна у формуванні врожаю люпину 

вузьколистого, на зазначених варіантах варіює від 50,2–73,1 % на контролі (за сівби 

0,6 млн насінин/га) до 63,0–90,0 % – при застосуванні моделі технології, яка 

передбачає висів 1,2 млн насінин/га (з максимальним значенням 87,9–90,0 % – за 

третього строку сівби). На посівах із шириною міжрядь 30 і 45 см, незалежно від 

строків сівби, частка фіксованого азоту була меншою порівняно із рядковим 

способом сівби з міжряддям 15 см.  

Таким чином, люпин вузьколистий здатний частково, залежно від норм, 

строків і способів сівби, а також удобрення, задовольняти потребу в азоті за рахунок 

симбіотичної азотфіксації. У разі вирощування люпину вузьколистого за моделлю 

технології, яка передбачає висівання 1,2 млн насінин/га у другий строк із шириною 

міжрядь 15 см, складаються найсприятливіші умови для формування максимальних 

значень фотосинтетичної продуктивності посівів, а також найвищі рівні 

азотфіксації. 

 

ПРОДУКТИВНІСТЬ ЛЮПИНУ ВУЗЬКОЛИСТОГО ЗАЛЕЖНО 

ВІД ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ  

Структура врожаю залежно від елементів технології вирощування. 

Строки та способи сівби вплинули на біометричні параметри рослин люпину 

вузьколистого. Найбільшу висоту (40,5–60,6 см) рослини мали у фазі наливу насіння 

на варіанті з висівом 1,2 млн насінин/га звичайним рядковим способом (15 см), тоді 

як за черезрядкового (30 см) та широкорядного (45 см) висота рослин була на 1–2 см 

меншою.  

На динаміку росту рослин суттєвий вплив мало внесення мінеральних добрив. 

На фоні Р60К60 рослини люпину за звичайного рядкового способу сівби були на     

6,5 см, за черезрядкового посіву – на 5,2 см та за широкорядного – на 4,0 см вищими 

порівняно з неудобреним варіантом. Внесення стартової дози N30 на фоні Р60К60  

збільшувало висоту рослин люпину на 12 см за звичайного рядкового і на 9,6–      

10,6 см – за черезрядного та широкорядного способів сівби. На варіантах досліду без 

внесення мінеральних добрив зазначений показник був найменшим і становив 38,9–

60,1 см. Подальше підвищення дози внесення азотних добрив до N60 суттєво не 

позначилось на висоті рослин. Натомість позакореневі підживлення істотно 

впливали на цей показник. За звичайного рядкового способу сівби при висіві 1,2 млн 

насінин/га, залежно від строку висіву насіння, на неудобреному фоні висота рослин 

люпину збільшувалась на 2,4–2,7 см за одноразового і на 4,1–4,5 см – за дворазового 

підживлення. 

Таким чином, внесення N30Р60К60 у поєднанні з двома позакореневими 

підживленнями водорозчинними комплексними добривами з макро- і 
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мікроелементами у фазі бутонізації та на початку фази наливу насіння 

забезпечувало формування максимальних показників висоти рослин люпину 

вузьколистого на рівні від 62,7 до 84,8 см.  

Формування господарсько-цінної частини врожаю люпину вважається більш 

складним процесом порівняно з іншими культурами. Найбільшу масу 1000 зерен 

(135,5–142,2 г) у дослідах встановлено на варіанті з висівом 0,6 млн насінин/га за 

звичайного рядкового способу сівби з міжряддям 15 см в прогрітий до 8 оС  ґрунт. 

Позакореневе живлення рослин за мінімальної норми висіву сприяло підвищенню 

маси 1000 зерен люпину на 0,8-1,6 г, а внесення Р60К60 у поєднанні із проведенням 

позакореневих підживлень водорозчинними добривами з мікроелементами 

забезпечувало підвищення зазначеного показника на 3,4–4,9 г. Внесення N30Р60К60 

позитивно вплинуло на процес росту й розвитку люпину, а також сприяло 

підвищенню маси його 1000 зерен на 4,8–7,0 г. Подальше збільшення дози азоту до 

60 кг/га д. р. призводило до зменшення маси 1000 зерен у культури. 

Загущення посівів унаслідок підвищення норми висіву до 1,2 млн насінин/га 

збільшує, порівняно з попередньою нормою сівби, кількість сформованих бобів на 

одиниці площі. Залежно від норм внесення добрив збільшення кількості зерен 

становило: за рядкового способу сівби з міжряддям 15 см – на 26–36 шт./м2 за 

першого та на 24–39 шт./м2 – за другого строку сівби; за черезрядкового (30 см) – на 

38–40 шт./м2 та 19–26 шт./м2 відповідно. За широкорядного способу сівби (45 см) з 

відстанню між насінинами в рядку 1,5 см, посів люпину виявився загущеним, 

рослини відставали в рості та мали на 8–10 см меншу висоту стеблостою. 

 Найбільш сприятливі умови мінерального живлення для формування 

максимальних показників врожаю культури (2,43–3,07 т/га) забезпечуються за 

висіву 1,2 млн насінин/га у ґрунт, температура якого досягла рівня 8 оС, при 

внесенні N30Р60К60 за основного удобрення та проведенні двох позакореневих 

підживлень водорозчинними комплексними добривами з мікроелементами – у фазі 

бутонізації та на початку фази наливу насіння, що на 12–14 % підвищує показники 

структурних елементів урожаю люпину вузьколистого сортів Олімп, Переможець, 

Грозинський 9, зокрема, кількості насінин у бобах, кількості бобів на площі й 

урожайності. 

Найкращі структурні показники врожаю у досліджуваних сортів люпину 

вузьколистого мав сорт Грозинський 9, у якого за висоти рослин на рівні 84,8 см 

формувалося 335,0 шт./м2 бобів на одиниці площі з наявністю 7,0 шт. зерен у бобах, 

масою зерна 2,96 г/рослину і масою їх 1000 шт. – 143,7 г при загальному врожаї зерна 

3,07 т/га, було зафіксовано на ділянках досліду другого строку сівби з нормою висіву 

1,2 млн насінин/га, де вносили N30Р60К60 та проводили два позакореневі підживлення. 

Формування продуктивності залежно від елементів технології 

вирощування. Люпин вузьколистий належить до культур, які потребують 

особливої уваги до обробітку ґрунту. На неудобреному фоні найвищу урожайність 

зеленої маси  від 21,15 до 22,55 т/га з приростом врожаю від обробітку 4,90–6,30 т/га 

виявлено на варіантах з обробітком ґрунту на глибину 18–20 см (оранка, 

плоскорізний обробіток, чизельний обробіток). Зменшення глибини обробітку 

ґрунту на варіантах без внесення добрив спричинило також зниження 

продуктивності рослин на 9–28 %. Найнижчий урожай зеленої маси – 16,25 т/га 

отримали на варіанті з дискуванням на глибину 8–10 см (табл. 3).  
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Показник урожаю зеленої маси люпину змінювався від 16,25 до 35,80 т/га та 

залежав від норм внесення добрив і способу обробітку ґрунту. Найвищу 

продуктивність у сорту Переможець – 30,65 т/га отримано на фоні Р60К60  варіанта з 

оранкою на глибину 18–20 см. Приріст урожаю від дії добрив був на рівні 8,10 т/га. 

На варіантах із застосовуванням поверхневого обробітку ґрунту (дискування на 

глибину 8–10 см та неглибока оранка на 12–14 см) при внесенні Р60К60 врожай 

зеленої маси варіював у межах від 26,75 до 27,70 т/га, що на 8,4–10,5 т/га більше 

порівняно з  неудобреним фоном. 

Проведення основного обробітку ґрунту плоскорізом і чизелем на глибину 18–

20 см на фоні Р60К60 сприяло одержанню врожайності зеленої маси культури в межах 

від 28,30 до 28,80 т/га з приростом урожаю залежно від способу обробітку ґрунту на 

рівні 1,55–2,05 т/га.  

Оранка на глибину 18–20 см на фоні внесення N30Р60К60 також позитивно 

вплинула на процес формування величини врожаю зеленої маси люпину та сприяла 

одержанню приросту від обробітку на рівні 2,75 т/га. Приріст урожаю сухої 

речовини від добрив у дозі Р60К60 становив 1,94–2,46 т/га (33,6–57,7 %), від     

N30Р60К60 − 2,75–4,02 т/га (47,7–94,4 %) та від N60Р60К60 − 2,29–3,36 т/га (39,0–        

78,2 %). Внесення N60 сприяло зростанню врожайності зерна на 0,53–0,74 т/га (29,3–

42,3 %) порівняно з неудобреним фоном, проте призводило до зниження приросту 

на 0,11-0,39 т/га порівняно із фоном N30Р60К60. 

Строки, способи сівби та норми висіву насіння. Строки сівби істотно 

вплинули на продуктивність рослин люпину різного господарського використання 

та на якісні показники насіння. На варіанті без внесення добрив за висіву насіння, 

коли температура ґрунту сягала 8 оС, отримано 26,53–27,63 т/га зеленої маси, а збір 

сухої речовини в середньому за 2006–2008 рр. становив 5,25–6,07 т/га (табл. 4).  

Таблиця 4  

Вплив строку сівби та норми висіву насіння на польову схожість, густоту 

сходів рослин і урожайність люпину вузьколистого сорту Грозинський 9, 

середнє за 2006–2008 рр. 

Строк сівби 

Н
о
р

м
а 

в
и

сі
в
у
 

н
ас

ін
н

я
, 
 

м
л
н

 ш
т.

/г
а 

П
о

л
ьо

в
а 

сх
о

ж
іс

ть
, 
%

 

Г
у

ст
о

та
 

р
о
сл

и
н

, 

ш
т.

/м
2
 

Урожайність, т/га 

зе
л
ен

а 
 

м
ас

а 

су
х

а 
 

р
еч

о
в
и

н
а 

зе
р

н
о
 

І строк  

(контроль) 

0,6 88,2 53,0 18,80 3,94 1,27 

0,9 87,5 78,7 23,44 4,91 1,59 

1,2 86,7 103,9 25,90 5,43 1,75 

ІІ строк 

0,6 91,8 55,1 20,15 4,43 1,63 

0,9 90,8 81,8 24,93 5,48 2,02 

1,2 90,0 109,3 27,63 6,07 2,24 

ІІІ строк 

0,6 85,4 51,1 15,82 3,32 0,99 

0,9 84,5 75,9 19,25 4,04 1,21 

1,2 83,6 100,2 21,20 4,45 1,33 

НІР05 4,2 3,8 1,05 0,22 0,07 
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Найвищу продуктивність люпину, зібраного на зерно, спостерігали за другого 

(1,63–2,24 т/га) та дещо нижчу (1,66–1,75 т/га) – за першого строку сівби (НІР0,5 – 

0,06–0,07 т/га). За висіву насіння в третій строк, урожайність зерна культури 

знизилася до 1,24–1,33 т/га. Найвищу польову схожість (90,0–91,1 %) мало насіння 

люпину на варіанті другого строку сівби, що перевищувало показники першого на 

3,3–5,8 та третього строків висіву насіння – на 6,4–10,2 пункти. 

Дослідженнями встановлено, що залежність впливу строків сівби на 

продуктивність рослин була аналогічною та за висіву 1,2 млн насінин/га звичайним 

рядковим способом з шириною міжрядь 15 см без внесення добрив було отримано 

за першого строку сівби 1,80–2,01 т/га, за другого – 1,91–2,14, за третього – лише 

1,16–1,30 т/га зерна.  
Продуктивність люпину залежала від норми висіву насіння і виду сумісної 

культури. Одновидові посіви сорту Переможець за мінімальної норми висіву 
насіння 0,6 млн шт./га в середньому за 2008–2010 рр. забезпечили отримання         
1,59 т/га зерна (табл. 5).  

Таблиця 5  

Урожайність люпину вузьколистого за вирощування в одновидових  

посівах і сумішах залежно від норми висіву насіння та удобрення,  

середнє за 2008–2010 рр., т/га 

Культура 

Н
о
р

м
а 

в
и

сі
в
у
 

н
ас

ін
н

я
, 

м
л
н

 ш
т.

/г
а 

Без добрив 

(контроль) 
Р60 К60 N30P60K60 

зе
л
ен

а 

м
ас

а 

зе
р
н

о
 

зе
л
ен

а 

м
ас

а 

зе
р
н

о
 

зе
л
ен

а 

м
ас

а 

зе
р
н

о
 

Люпин вузьколистий 

0,6 / 0 17,59 1,31 20,25 1,50 21,68 1,59 

0,9 / 0 21,30 1,64 23,44 1,93 26,92 2,13 

1,2 / 0 23,60 1,90 26,47 2,33 28,44 2,38 

1,5 / 0 24,78 1,99 27,79 2,44 29,87 2,49 

1,8 / 0 22,78 1,78 26,10 2,05 28,17 2,29 

НІР05 для люпину  0,95 0,07 1,08 0,09 1,17 0,09 

Люпин вузьколистий + 

овес 

0,6 / 2,5 21,47 1,91 28,99 2,64 33,62 3,01 

0,9 / 2,5 24,73 2,16 30,65 2,77 36,82 3,37 

1,2 / 2,5 22,66 2,04 30,90 2,81 36,65 3,35 

Люпин вузьколистий + 

пшениця яра 

0,6 / 2,5 22,41 2,05 27,28 2,60 33,35 3,33 

0,9 / 2,5 21,73 2,23 28,13 2,81 35,39 3,49 

1,2 / 2,5 21,07 2,16 27,94 2,74 34,52 3,37 

Люпин вузьколистий + 

тритикале яре 

0,6 / 2,5 21,01 2,08 27,23 2,67 31,99 3,10 

0,9 / 2,5 22,23 2,17 28,72 2,85 38,63 3,67 

1,2 / 2,5 22,53 2,24 30,27 3,01 39,17 3,72 

НІР05 для суміші  0,96 0,09 1,25 0,12 1,54 0,15 

НІР05 для добрив 1,06 0,10 1,19 0,11 1,41 0,13 

Збільшення норми висіву до 0,9 млн насінин/га сприяло підвищенню 

врожайності культури до 2,13 т/га. На варіанті з нормою висіву 1,8 млн насінин/га 
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отримано 2,29 т/га зерна, що на 0,70 т/га перевищує норму – 0,6 млн шт./га. На 

посівах, які сформувалися за висіву 1,5 млн насінин/га, отримано найвищий урожай 

зерна – 2,49 т/га, що на 0,90 т/га був більше від зазначеного показника за 

мінімальної норми висіву насіння. Однак таку врожайність можна вважати 

рівнозначною варіанту з висівом 1,2 млн насінин/га, де одержано 2,38 т/га зерна 

люпину, що на 0,79 т/га перевищувало показник за норми висіву 0,6 млн насінин/га. 

Отже, норма висіву 1,2 млн насінин/га є економічно обґрунтованою. 

У змішаних посівах люпину з вівсом, пшеницею та тритикале ярим на варіанті 

з нормою висіву 0,9 млн насінин/га люпину в поєднанні з 2,5 млн насінин/га 

злакового компонента суміші на фоні внесення N30P60K60 отримано найвищий 

врожай зерна (3,37–3,67 т/га) з часткою бобового компонента – 39,5 %. Подальше 

підвищення норми висіву насіння люпину в зерносуміші до 1,2 млн шт./га не 

сприяло росту врожайності суміші (3,35 т/га), однак вплинуло на вміст бобового 

компонента у її зерновій масі, частка якого зростала  до 44 %. Зміна злакового 

компонента зерносуміші, зокрема, вівса на тритикале яре, за норми висіву люпину 

1,2 млн насінин/га, підвищило її врожайність на 0,62 т/га. Відповідно зростала і 

частка бобового компонента, яка на зазначеному варіанті становила 45 %. 

В одновидових посівах люпину вузьколистого найбільш продуктивними 

виявилися варіанти рядкового способу сівби із шириною міжрядь 15 см та нормою 

висіву насіння 1,2 млн шт./га. На варіантах без внесення добрив зазначені посіви 

забезпечили врожайність зерна на рівні 1,65–2,14 т/га. Збільшення ширини міжрядь 

до 30 см за такої ж норми висіву насіння призводило до зниження врожайності 

культури на 0,22–0,24 т/га (табл. 6). 

Таблиця 6   

Урожайність зерна люпину вузьколистого залежно від строку,  

способу сівби та норми висіву насіння, середнє за 2011–2013 рр., т/га 
 

Сорт 

Н
о
р

м
а 

в
и

сі
в
у
 

н
ас

ін
н

я
, 
 

м
л
н

 ш
т.

/г
а 

І строк (контроль) ІІ строк ІІІ строк 

р
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к
о

в
и

й
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5
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м

) 
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о

в
и
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м

) 

ш
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о
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о
р
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н

и
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(4
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) 
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к
о

в
и
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) 
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к
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и

й
 

(3
0
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) 

ш
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р
о
к
о
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н

и
й

 

(4
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м

) 

р
яд

к
о

в
и

й
 

(1
5

 с
м

) 

ч
ер

ез
р

яд
к
о

в
и

й
 

(3
0

 с
м

) 

ш
и

р
о
к
о
р

яд
н

и
й

 

(4
5

 с
м

) 

Олімп 

0,6 1,28 1,21 1,06 1,37 1,29 1,13 0,85 0,80 0,71 
0,9 1,68 1,57 1,36 1,78 1,67 1,46 1,09 1,02 0,91 
1,2 1,80 1,58 1,26 1,91 1,68 1,28 1,16 1,08 0,77 

НІР05 0,08 0,07 0,06 0,08 0,07 0,06 0,05 0,05 0,04 

Переможець 

0,6 1,18 1,11 0,97 1,26 1,18 1,04 0,78 0,74 0,66 
0,9 1,53 1,44 1,24 1,63 1,53 1,33 1,00 0,94 0,83 
1,2 1,65 1,44 1,12 1,75 1,53 1,24 1,06 0,91 0,73 

НІР05 0,07 0,06 0,05 0,07 0,07 0,06 0,05 0,04 0,04 

Грозинський 9 

0,6 1,46 1,38 1,20 1,56 1,47 1,29 0,97 0,92 0,81 
0,9 1,82 1,70 1,47 1,93 1,81 1,58 1,18 1,11 0,98 
1,2 2,01 1,78 1,40 2,14 1,90 1,48 1,30 1,11 0,86 

НІР05 0,08 0,08 0,06 0,09 0,08 0,07 0,05 0,05 0,04 
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Найвища врожайність зерна люпину (2,51–3,07 т/га) досліджуваних сортів 

формувалася на варіантах із висівом 1,2 млн насінин/га і внесенням N30P60K60 у 

поєднанні з двома позакореневими підживленнями водорозчинними комплексними 

добривами з макро- і мікроелементами у фазі бутонізації та на початку фази наливу 

насіння (табл. 7). 

Таблиця 7   

Урожайність зерна люпину вузьколистого сорту Олімп залежно  

від норми висіву насіння та удобрення, середнє за 2011–2013 рр., т/га 

Норма  
висіву 

насіння, 
млн шт./га 

Удобрення 
Урожайність 

зерна 

Приріст урожаю за рахунок: 

основне 
поза-

кореневе 
норми 
висіву 

добрив підживлення 

0,6* 

без добрив* 1 1,37 - - - 
Р60К60 1 1,54 - 0,17 - 

N30Р60К60 
1 1,70 - 0,33 - 
2 1,87 - - 0,17 
3 1,96 - - 0,26 

N60Р60К60 1 1,67 - 0,30 - 

0,9 

без добрив* 1 1,78 0,41 - - 
Р60К60 1 2,01 - 0,23 - 

N30Р60К60 
1 2,21 - 0,43 - 
2 2,43 - - 0,22 
3 2,55 - - 0,34 

N60Р60К60 1 2,17 - 0,40 - 

1,2 

без добрив* 1 1,91 0,54 - - 
Р60К60 1 2,15 - 0,16 - 

N30Р60К60 
1 2,37 - 0,46 - 
2 2,60 - - 0,23 
3 2,74 - - 0,37 

N60Р60К60 1 2,33 - 0,42 - 
НІР05 для добрив 0,09 - - - 
НІР05 для норм висіву 0,08 - - - 

Примітка: *) – контроль; 1 – без підживлення (контроль); 2 – одне підживлення (у фазі 
бутонізації); 3 – два підживлення (перше – у фазі бутонізації, друге – на початку фази наливу 
насіння); позакореневі підживлення проводили водорозчинним комплексним добривом Новалон 
Фоліар у дозі 1 кг/га  

Урожайність зерна на рівні 2,79–3,03 т/га і 2,19–2,32 т/га та вихід 

кондиційного насіння з високими показниками якості посівного матеріалу – 2,54–

2,76 т/га та 1,93–2,11 т/га у сортів Грозинський 9 і Переможець залежно від року у 

період 2014–2016 рр. отримано за норми висіву 0,9 млн насінин/га звичайним 

рядковим способом сівби (15 см) на фоні внесення N30P60K60 у поєднанні з двома 

позакореневими підживленнями водорозчинними добривами з макро- і 

мікроелементами. При цьому маса 1000 насінин люпину залежно від року в сорту 

Грозинський 9 коливалась в межах від 151,7 до 152,4 г, а в сорту Переможець – від 

145,2 до 147,3 г. Вирощене за таких умов насіння мало високу схожість (96–97 %), з 

коефіцієнтом розмноження посівного матеріалу у сорту Грозинський 9 – 14,8 та 

сорту Переможець – 11,4 (табл. 8).  
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Експериментально доведено, що найбільший урожай зерна (2,69–3,31 т/га у 
сорту Грозинський 9 і 2,08–2,49 т/га у сорту Переможець) та вихід кондиційного 
насіння (2,40–3,04 т/га у сорту Грозинський 9 і 1,84–2,28 т/га у сорту Переможець) 
забезпечили посіви, де висівали 1,2 млн насінин/га звичайним рядковим способом 
сівби з шириною міжрядь 15 см та вносили N30P60K60 у поєднанні з позакореневими 
підживленнями водорозчинними комплексними добривами з макро- і 
мікроелементами. За таких умов вирощування формувалося вирівняне за розмірами 
та масою насіння, з масою 1000 насінин 146,1–152,6 г у сорту Грозинський 9 та 
140,9–146,2 г – у сорту Переможець, із високою схожістю на рівні 95–96 % і 
коефіцієнтом розмноження 9,2 в сорту Переможець та 12,0 – Грозинський 9. 

Застосування черезрядкового способу сівби за мінімальної норми висіву 
насіння (0,6 млн шт./га) оптимізувало густоту рослин у рядку і позитивно вплинуло 
на його якісні показники (маса 1000 насінин в сорту Грозинський 9 зросла до 152,6–
154,2 г, а в сорту Переможець до 145,2–148,8 г зі схожістю (96–97 %) і коефіцієнтом 
розмноження насіння 16,4 та 13,7 відповідно). 

На основі отриманих експериментальних даних розроблено математичні 
моделі залежності урожайності різних сортів люпину при звичайному рядковому 
способі сівби за різних норм висіву насіння  при внесенні від 0,7 до 181,3 кг діючої 
речовини елементів мінерального живлення (табл. 9).   

Таблиця 9 

Математичні моделі залежності  урожайності зерна люпину вузьколистого 

 від  сумарної кількості  елементів живлення за різних норм висіву насіння, 

 середнє за 2011–2013 рр.  

Сорт 

Н
о
р

м
а 

в
и

сі
в
у
 

н
ас

ін
н

я
, 

м
л
н

 ш
т.

/г
а 

Усереднені 

теоретичні значення 

У для експеримен-

тальних величин  Х, 

n=20 

Рівняння регресії 

К
о

еф
іц

іє
н

т 

к
о
р

ел
яц

ії
 

УХ=0,7 УХ=151,3 

Олімп 

0,6 1,43 1,76 Y =14,275+0,023X–0,012√X 0,830 
0,9 1,86 2,29 Y =18,575+0,028X+0,010√X 0,828 
1,2 2,01 2,45 Y =19,966+0,029X+0,010√X 0,823 
1,5 2,11 2,59 Y =21,032+0,032X+0,001√X 0,828 
1,8 1,91 2,35 Y =18,966+0,029X+0,010√X 0,823 

Переможець  

0,6 1,32 1,60 Y =13,148+0,020X–0,014√X 0,831 
0,9 1,71 2,10 Y =17,079+0,025X+0,007√X 0,820 
1,2 1,83 2,24 Y =18,272+0,026X+0,016√X 0,821 
1,5 1,93 2,37 Y =19,247+0,030X–0,008√X 0,831 
1,8 1,73 2,14 Y =17,272+0,026X+0,016√X 0,821 

Грозинський 9 

0,6 1,65 2,00 Y =16,288+0,024X+0,004√X 0,823 
0,9 2,02 2,49 Y =20,162+0,030X+0,016√X 0,827 
1,2 2,24 2,75 Y =22,324+0,033X+0,011√X 0,823 
1,5 2,48 3,04 Y =24,789+0,038X–0,010√X 0,829 
1,8 2,14 2,65 Y =21,324+0,033X+0,011√X 0,823 

Примітка:  У –  урожайність зерна, т/га 

                   Х – сумарна кількість елементів мінерального живлення, кг/га 
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Для трьох сортів люпину при різних нормах висіву насіння між урожайністю 

(У) і сумарною кількістю внесених елементів мінерального живлення (Х) від 0,7 до 

151,3 кг діючої речовини встановлені тісні корелятивні зв’язки (R = 0,82−0,83). 

Судячи по коефіцієнту детермінації (ddyx = r2) приблизно 68 % змін урожайності 

люпину зумовлено варіюванням кількості внесених елементів мінерального 

живлення і лише 32 % пов’язано з іншими факторами. Встановлені відповідні 

рівняння регресії. Отримана математична залежність для усереднених даних сорту 

Олімп для норми 1,2 млн насінин/га (У1(Х=0,7)=2,007 т/га; У2(Х=151,3)=2,448 т/га). 

Підвищенню врожайності на 1 ц/га відповідає збільшення норми внесення добрив у 

середньому на 34,2 кг діючої речовини N:P:K. 

Протягом 2011–2016 рр. для досліджуваних сортів  підтверджено  результати 

кореляційно-регресійного аналізу щодо прогнозування урожайності люпину від 

кількості внесених добрив. 

Розраховані математичні моделі засвідчили існування  істотної залежності 

рівня урожайності зерна сортів люпину від кількості елементів мінерального 

живлення за усіх норм висіву.  Розрахована за рівняннями регресії урожайність 

зерна сортів люпину є наближеною до фактичних значень, однак є дещо нижчою за 

показниками, що свідчить про вдало підібрані рівняння,  які досить точно описують 

виявлені у досліді залежності. 

 

АГРОЕКОЛОГІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ВИРОЩУВАННЯ ЛЮПИНУ 

ВУЗЬКОЛИСТОГО ЗА УМОВ АЛЬТЕРНАТИВНОГО ВИКОРИСТАННЯ  

З появою солодких і безалкалоїдних сортів люпину вузьколистого стало 

можливим широке використання його на кормові цілі. Цінними видами кормів 

вважаються травосуміші люпину зі злаковими культурами. 

Урожайність зеленої маси травостою люпиново-злакової суміші змінювалася 

від кількості компонентів та виду злакової культури, що входила до її складу. 

Найвищу врожайність зеленої маси 45,10–47,17 т/га та зерна (3,42–3,67 т/га), а також 

збір сухої речовини 9,26–9,49 т/га забезпечила трикомпонентна травосуміш (овес 

(100 кг) + люпин (80 кг) + пелюшка (77 кг) та чотирикомпонентна суміш (овес    

(100 кг) + люпин (80 кг) + пелюшка (77 кг) + вика яра (35 кг). Вихід продукції в 

зазначених травосумішах становив 1,12–1,28 т/га перетравного протеїну, 7,74–    

7,81 т/га (зелена маса) і 3,83–4,10 т/га (зерно) кормових одиниць та 3933,2–3964,0 і 

1943,9–2082,4 кормо-протеїнових одиниць з гектара відповідно. Найбільший вміст 

перетравного протеїну (27,1–28,6 г/кг) та кормових одиниць (0,19 корм. од./кг) 

забезпечили варіанти з посівом люпину  в поєднанні з тритикале ярим.  

Виявлено залежність формування кількості протеїну в зерні бобових культур 

від мінерального живлення. Внесення комплексних водорозчинних мінеральних 

добрив з мікроелементами у вигляді позакореневих підживлень позитивно впливало 

на вміст перетравного протеїну в зерні люпину, кількість якого залежно від сорту 

зростала на 10,9–11,2 г/кг. Внесення фосфорних і калійних добрив у дозі Р60К60 

сприяло підвищенню загального вмісту перетравного протеїну в зерновій масі 

люпину порівняно з неудобреним фоном на 8,6–9,8 г/кг. Проведення позакореневих 

підживлень на такому фоні удобрення забезпечило одержання, залежно від норми 

висіву насіння, від 290,0 до 305,3 г/кг протеїну в зерні.  
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Максимальна продуктивність люпину формувалась на варіантах з внесенням 

N30Р60К60 у поєднанні з двома позакореневими підживленнями, де висівали 1,2 млн 

насінин/га. Застосування зазначених технологічних прийомів для сортів Олімп і 

Переможець забезпечило одержання 2,74 та 2,51 т/га зерна з вмістом перетравного 

протеїну 290,86 і 292,82 г/кг та виходом  3,68 і 3,46 т/га корм. од.  

Біоенергетична оцінка кормів. Вирощування сумішей люпину із тритикале 

ярим і вівсом підвищувало збір кормових одиниць у кормі на 0,54 та 1,28 т/га зі 

збільшенням виходу валової на 12,7 та 42,2 ГДж/га й обмінної на 3,6 та 13,2 ГДж/га 

енергії відповідно. Найпродуктивнішою виявилася чотирикомпонентна суміш, до 

складу якої входили овес (100 кг), люпин (80 кг), пелюшка (77 кг) і вика яра (35 кг), 

що забезпечила одержання 171,5 ГДж/га валової і 86,6 ГДж/га обмінної енергії. 

Зміна різних норм висіву насіння суттєво не впливала на вміст валової та 

обмінної енергії в одному кілограмі зернової маси люпину. Зазначені показники 

кормової продуктивності у сортів Олімп і Переможець коливалися в межах 18,10–

18,57 та 12,91–13,08 МДж/кг і 18,49–19,22 та 13,07–13,48 МДж/кг корму відповідно. 

Варто зазначити, що зміна різних норм висіву насіння мала вплив на вихід валової 

та обмінної енергії з одного кілограма зернової маси люпину, вирощеного на одному 

гектарі посівної площі. Найбільша акумуляція валової (47,54–50,27 ГДж/га) та 

обмінної (33,48–35,72 ГДж/га) енергії в зерновій масі врожаю отримана на варіанті, 

де висівалося по 1,2 млн насінин/га на фоні внесення мінеральних добрив у нормі 

N30Р60К60 в поєднанні з двома позакореневими підживленнями водорозчинними 

комплексними добривами з мікроелементами. 

Люпиново-злакові травосуміші доцільно використовувати для виробництва  

концентрованих і соковитих кормів. Встановлено, що силос, вироблений із зеленої 

маси чотирикомпонентної травосуміші (овес + люпин вузьколистий + горох 

польовий + вика яра) за норми висіву 100 кг, 80, 77 і 35 кг зазначених культур у 

суміші, в 1 кг містив 19 г перетравного протеїну та 0,18 кг корм. од., а також        

1,74 г/кг кальцію та 0,75 г/кг фосфору, що відповідно на 58 %, 19 і 21 % більше 

порівняно з кукурудзяним аналогом. 

При однакових умовах годівлі й утримання, молодняк великої рогатої худоби 

при згодовуванні чотирикомпонентного злаково-бобового силосу краще ріс і 

набирав вагу. Тварини дослідної групи за живою масою переважали контрольну 

групу на 4,9 %, а за середньодобовими приростами – на  11,3 %. Витрати кормів на 

одиницю приросту живої маси у бичків дослідної групи порівняно з контролем були 

нижчими на 1,09 корм. од. У тварин на відгодівлі при споживанні силосу із злаково-

бобової суміші значно підвищується перетравність поживних речовин 

запропонованих раціонів і покращується засвоєння організмом азоту, кальцію та 

фосфору. 

Вміст олії в зерні. У зерні новостворених сортів люпину вузьколистого 

містилося 35,9–39,2 % білка та 5,8–6,4 % олії. До складу люпинової олії входять 

жирні кислоти, які за своїм вмістом поділяються на три групи: насичені – 

мірістинова, пальмітинова, стеаринова, ейкозанова та бегенова; мононенасичені – 

пальмітолеїнова, олеїнова; поліненасичені – лінолева, ліноленова кислоти (табл. 10). 



33 

 

 

Таблиця 10  

Жирнокислотний склад олії, одержаної з зерна люпину вузьколистого,  

середнє за 2016–2019 рр. 

Сорт 

Відносна масова частка жирних кислот, % 

насичені  
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Олімп 0,10 10,78 6,90 0,99 1,57 20,35 0,15 41,61 41,76 32,48 5,37 37,85 79,61 

Переможець 0,11 10,74 6,78 1,06 1,75 20,43 0,18 42,55 42,73 31,73 5,09 36,81 79,54 

Віват 0,11 12,00 6,57 0,98 1,95 21,60 0,11 34,72 34,84 38,91 4,63 43,54 78,38 

Віктан 0,09 10,70 6,76 0,92 1,80 20,26 0,16 43,12 43,27 31,26 5,18 36,44 79,71 

Грозинський 9 0,12 11,01 6,16 0,88 1,72 19,88 0,14 42,00 42,14 33,16 4,80 37,96 80,09 

НІР05 0,01 0,33 0,18 0,07 0,11 0,42 0,02 2,10 2,11 1,89 0,19 1,76 0,42 

У складі олії визначено вміст поліненасичених жирних кислот (ПНЖК), які за 

відношенням до суми ненасичених жирних кислот для ліпідів насіння люпину 

залежно від сорту відповідали рівню 1,8–2,2:1, а за відношенням ненасичених 

жирних кислот до кількості насичених – 3,6–4,1:1. Особливістю олій люпину з 

досліджуваних сортів є високий сумарний вміст лінолевої і ліноленової кислот 

(36,44–43,54  %). 

Використання зерна для виробництва високобілкових харчових 

продуктів. У харчовій промисловості широкого використання набувають продукти 

переробки  бобових  культур  як  білкових  збагачувачів.  Використання люпинового 

борошна у хлібопекарській та кондитерській галузях покращило якість 

хлібобулочних виробів. Дозування люпинового борошна у складі пшеничного до      

6 % від загальної маси борошна виявилося оптимальним для забезпечення належних 

структурно-механічних властивостей тіста й необхідного поліпшення споживчих 

властивостей і хлібопекарських якостей хлібобулочних виробів (рис. 5).  

 
Рис. 5. Зовнішній вигляд хліба при додаванні 3 %, 6, 9, 12 і 15 % 

борошна люпину вузьколистого до складу пшеничного 
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Додавання 3 % люпинового борошна до складу пшеничного позитивно 

вплинуло на об’єм хліба, який на 26–118 мл перевищував контроль і збільшувався 

до 916–1008 мл із загальною хлібопекарською оцінкою 7,1–8,2 бали за семибальної 

оцінки на контролі. 

Додавання 6–15 % люпинового борошна до пшеничного в 2,0–2,5 рази 

збільшує час утворення тіста та показник його розтяжності. При цьому відношення 

пружності тіста до його розтяжності  у  різних сортів знаходиться на рівні 1,9–2,3 – 

за 6 % кількості борошна бобової культури, 2,5–3,1 – за 9 % його вмісту, 3,1–4,6 – за 

12 % та 4,0–5,2 – за 15 % кількості борошна люпину вузьколистого, в той час як із 

додаванням 3 % кількості борошна люпину цей показник становив 1,4–1,5, а на 

контрольному варіанті, де використовувалося борошно пшениці озимої сорту 

Подолянка, 1,1. Наведені показники слід вважати визначальними при формуванні 

об’єму використання борошна люпину, що сприяє оптимізації технологічного 

процесу на етапі замісу тіста для виготовлення бісквітного напівфабрикату.  

 

ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ ЛЮПИНУ 

ВУЗЬКОЛИСТОГО НА РАДІОАКТИВНО ЗАБРУДНЕНИХ ГРУНТАХ 

 За період після аварії на Чорнобильській АЕС питома активність 137Cs в 

орному шарі ґрунту знизилась на 38–45 % і становила 182–195 Бк/м2 (у 1988 р. – 

250–260 Бк/м2 або 6,8–7,0 Кі/км2). Основна кількість 137Cs (до 78,8 %) у дерново-

підзолистому ґрунті дослідного поля Інституту сільського господарства Полісся 

НААН зосереджена в орному шарі. 

Підтверджено, що міграція 137Cs у ґрунті істотно залежить від способів його 

обробітку. За полицевого обробітку 137Cs вирізняється значною рухомістю і з часом 

рівномірно розподіляється по профілю орного шару (кожний шар ґрунту від 0 до   

30 см містив 28,3–31,4 % радіоізотопу). За безполицевого та поверхневого способів 

обробітку ґрунту основна маса 137Cs знаходиться в шарі 0–10 см. Протягом періоду 

досліджень за таких способів обробітку в результаті міграційних процесів питома 

активність шару 0–10 см зменшилася до 446–707 Бк/кг, а шарів 11–20 та 21–30 см 

відповідно підвищилася до 284–408 та 148–290 Бк/кг. Зменшення питомої 

активності 137Cs у верхньому шарі становило 8,4–17,3 Бк/кг, або 1,0–2,2 % за рік. 

Встановлено, що норми висіву насіння не впливали на питому активність  
137Cs у  сухій масі та зерні люпину. Найбільш радіоактивну суху масу рослин і зерна 

виявили в одновидовому (відповідно 190–192 Бк/кг і 237 Бк/кг) та змішаних (103–

135 Бк/кг) посівах на варіантах без внесення мінеральних добрив. 

Внесення Р60К60 зменшувало  питому  активність  137Cs  у сухій біомасі люпину 

до 150–152 Бк/кг, а в зерні – до 187 Бк/кг. Коефіцієнти переходу радіонукліду в суху 

масу і в зерно коливалися в межах 0,44–0,51 і 0,48–0,58 відповідно. Внесення 

N30Р60К60 збільшувало питому активність радіонукліду в сухій масі культури до 185–

189 Бк/кг і в зерні до 230 Бк/кг. Як наслідок, поступово підвищувався коефіцієнт 

переходу радіонуклідів у суху масу рослин до 0,54–0,64 і в зерно – до 0,59–0,72.  

Зростання питомої активності 137Cs у сухій масі та зерні люпину і його сумішей 

пояснюється внесенням азотних добрив.  

На варіантах, де висівали різні норми люпину в суміші з вівсом, ярою 

пшеницею та тритикале, спостерігали значне зменшення радіонукліду в одержаній 
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продукції. При цьому, за питомої активності 137Cs у ґрунті на рівні 607 Бк/кг, сумісні 

посіви люпину вузьколистого із зернофуражними злаковими культурами 

забезпечили в 1,7 рази меншу кількість його переходу з ґрунту в суху масу 

одержаної продукції, а саме з 191 до 110 Бк/кг та в 1,9 рази у зернофуражу: з 237 до 

123 Бк/кг, порівняно з варіантами, де висівали люпин у чистому вигляді. 

Суттєве зниження надходження радіоактивного цезію із ґрунту в рослини на 

зазначених варіантах дає можливість виробляти зелені та концентровані корми на 

основі використання люпину відповідно до нормативних вимог при дотриманні 

запропонованих варіантів технології. 

Питома активність 137Cs у кукурудзяному та чотирикомпонентному бобово-

злаковому силосі виявилася значно нижчою від допустимих рівнів вмісту 

радіонуклідів у кормах (ДР-95), однак його накопичення в бобово-злаковому кормі 

відбувалося набагато інтенсивніше порівняно з кукурудзяним. 

Вміст важких металів Pb, Cd, Cu, Zn у силосі залежав від складу рослинної 

сировини. У силосі чотирикомпонентної травосуміші: овес + люпин вузьколистий + 

вика яра + горох польовий (пелюшка) їх показники були значно нижчими від ГДК 

силосу кукурудзяного. 

При згодовуванні силосу бобово-злакової суміші, вирощеної  на ґрунтах зі  

щільністю забруднення 137Cs від 182 до 205 кБк/м2 в організмі молодняку великої 

рогатої худоби виявлено перевищення вмісту свинцю згідно з ГДК на 4,7 % 

порівняно із тваринами, що споживали кукурудзяний силос. Кількість кадмію, що 

надходив в організм тварин, коливалася від 0,602 до 2,276 мг/добу. В організмі 

тварин, яким згодовували силос бобово-злакової суміші, його вміст в 1,5 рази 

перевищував ГДК і був більшим, ніж у тварин, які споживали силос із кукурудзи. 

Концентрація міді в яловичині та печінці тварин була низькою і не перевищувала 

ГДК, хоча в силосі із чотирикомпонентної бобово-злакової суміші концентрація міді 

була більшою порівняно із силосом з кукурудзи. Згодовування різного за складом 

силосу молодняку великої рогатої худоби суттєво не впливало на накопичення 

цинку в продуктах тваринництва. 
 

ЕКОНОМІЧНИЙ ТА ЕНЕРГЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ТЕХНОЛОГІЙ 

ВИРОЩУВАННЯ ЛЮПИНУ ВУЗЬКОЛИСТОГО 

Економічна ефективність варіантів технології вирощування.  На основі 

аналізу ефективності різних моделей технологій вирощування люпину  на зерно 

встановлено, що найвищими (3,38–5,96 тис. грн/га) витрати були у варіантах 

технології із застосуванням оранки на глибину 18–20 см. Однак зазначений варіант 

виявився найкращим за продуктивністю (2,12–2,91 т/га) з рівнем рентабельності 

198–340 %. 

Ефективними виявилися варіанти з внесенням мінеральних добрив. На 

варіантах різноглибинного обробітку ґрунту при внесенні повного мінерального 

добрива в дозі N30Р60К60 прибуток зростав до 12,11–14,87 тис. грн/га (контроль – 

9,37–11,46 тис. грн/га), а рентабельність виробництва була в межах 234–297 %. 

Варіант з оранкою на глибину 18–20 см забезпечив найвищий збір урожаю зерна на 

рівні 2,91 т/га з умовно чистим прибутком 14,59 тис. грн/га та рентабельністю 253%. 

Виявлено істотні переваги посівів люпину вузьколистого за норми висіву               

1,2 млн насінин/га звичайним рядковим способом сівби в період, коли ґрунт 
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прогрівся до температури 8 оС. За такої технології вирощування рентабельність 

виробництва культури була найвищою та коливалася в межах від 211 до 280 %, що  

на 123–149 пунктів перевищувало показники за сівби у третій строк, а також на 39–

42 і 91–117 пунктів дані, отримані при черезрядковому та широкорядному способах 

сівби. 

Проведені позакореневі підживлення також позитивно вплинули на насіннєву 

продуктивність і сприяли збільшенню виробництва валової продукції сортів люпину 

різного господарського використання від 1,35 до 1,80 тис. грн/га й одержанню 

умовно чистого прибутку 0,98–1,16 тис. грн/га.  

Люпин вузьколистий за вирощування в первинних ланках насінництва за 

широкорядного способу сівби з шириною міжрядь 45 см доцільно висівати з 

дотриманням мінімальної норми його висіву – 0,6 млн насінин/га. На таких посівах 

формується доброякісне насіння з високими економічними показниками 

вирощування: виробництво валової продукції в межах 4,81–13,41 тис. грн/га, умовно 

чистий прибуток на рівні 4,61–6,77 тис. грн/га, рівень рентабельності 152–223 %.  

Економічна ефективність технології вирощування люпину на зерно, 

насіння та зелений корм в одновидових посівах і сумішах.  Встановлено, що 

найвищий збір зерна (2,49 т/га) та вихід насіння (2,24 т/га) у люпину вузьколистого 

було отримано в чистому посіві за звичайного рядкового способу сівби при нормі 

його висіву 1,5 млн насінин/га на фоні повного мінерального живлення в дозі 

N30Р60К60. Вартість  продукції,  а  також  витрати на її виробництво за такої норми 

висіву становили 17,43 тис. грн та 5,93 тис. грн на одиницю площі при 

рентабельності виробництва продукції 194 % (табл. 11). 

На варіантах змішаних посівів бобово-злакових культур урожайність зерна 

збільшилася в 1,4–1,9 рази порівняно з одновидовим посівом люпину вузьколистого. 

У сумішах зернових культур з нормою висіву 2,5 млн насінин/га та люпину з 

нормою висіву 0,9 млн насінин/га підвищення урожайності зернової маси варіювало 

в межах 3,37–3,67 т/га із загальним виходом насіння 2,64–2,89 т/га. Рівень 

рентабельності насіння при цьому був найвищим і становив 320–345 %.  

Кращими варіантами виявилися посіви три- та чотирикомпонентної суміші, 

що складались з вівса, люпину, пелюшки та вики ярої, де врожайність зеленої маси і 

зерна коливалась в межах 45,10–47,17 і 3,42–3,67 т/га відповідно. Зазначені 

травосуміші забезпечили вихід валової продукції вартістю 20,53–24,83 тис. грн/га з 

умовно чистим прибутком 14,98–19,51 тис. грн/га та рівнем рентабельності 270–  

380 %.  

Біоенергетична оцінка варіантів технології вирощування. Найнижчі 

показники енергоємності (8,4–9,0 ГДж/га) виявлені на варіанті без внесення добрив. 

Найвищий рівень виходу енергії забезпечували варіанти з комплексним поєднанням 

оранки на глибину 18–20 см та системи удобрення. За даних моделей величина 

виходу енергії з урожаєм, враховуючи побічну продукцію, становила 102,9 ГДж/га 

на фоні P60K60, 124,5 ГДж/га за внесення N30P60K60 і 115,9 ГДж/га – за N60P60K60. 

Заслуговують на увагу варіанти технології вирощування люпину, які 

передбачають внесення P60K60, N30P60K60, N60P60K60 з подальшою оранкою на 

глибину 12–14 см чи плоскорізним обробітком ґрунту на глибину 18–20 см. У цих 

умовах величина отриманої енергії становила 83,0–111,8 ГДж/га, а коефіцієнт 

енергетичної ефективності – 9,5–7,2. 
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Таблиця 11 

Економічна ефективність вирощування люпину вузьколистого на зерно  

та насіння в одновидових посівах і сумішах зі злаковими культурами,  

середнє за 2008–2010 рр. 

Культура  
Н

о
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та
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%
 

люпин злак 

Люпин 

вузьколистий  

0,6 / 0 1,59 1,43 - 4,69 6,44 137 
0,9 / 0 2,13 1,92 - 5,11 9,80 192 
1,2 / 0 2,38 2,14 - 5,52 11,14 202 
1,5 / 0 2,49 2,24 - 5,3 11,50 194 
1,8 / 0 2,29 2,06 - 6,34 9,69 153 

Люпин 

вузьколистий + 

овес 

0,6 / 2,5 3,01 1,03 1,31 5,20 15,87 305 
0,9 / 2,5 3,37 1,20 1,43 5,62 17,97 320 

1,2 / 2,5 3,35 1,32 1,32 6,04 17,41 288 

Люпин 

вузьколистий + 

пшениця яра 

0,6 / 2,5 3,33 1,33 1,29 5,35 17,96 336 
0,9 / 2,5 3,49 1,38 1,37 5,77 18,66 323 

1,2 / 2,5 3,37 1,47 1,21 6,1 17,40 281 

Люпин 

вузьколистий + 

тритикале яре 

0,6 / 2,5 3,10 1,26 1,60 5,35 16,35 305 
0,9 / 2,5 3,67 1,42 1,47 5,77 19,92 345 

1,2 / 2,5 37,2 15,1 14,3 6,19 19,85 321 

Висока енергетична доцільність вирощування люпину виявлена за моделлю 
технології, що передбачала сівбу в другий строк рядковим способом із шириною 
міжрядь 15 см за норми висіву 1,2 млн насінин/га з внесенням Р60К60 та повного 
мінерального добрива в нормі N30Р60К60 у поєднанні з двома позакореневими 
підживленнями водорозчинними комплексними добривами з мікроелементами. 
Позакореневі підживлення збільшували акумуляцію енергії урожаю до 89,8–      
100,9 ГДж/га за норми висіву 1,2 млн насінин/га. Витрати енергії в таких умовах  
вирощування культури зростали до 9,9–10,0 ГДж/га, а коефіцієнт енергетичної 
ефективності (Кее) – до 9,0–10,1. Внесення азотних добрив від 30 до 60 кг/га на фоні 
Р60К60 та проведення двох позакореневих підживлень водорозчинними 
комплексними добривами з макро- і мікроелементами сприяли зниженню 
коефіцієнта енергетичної ефективності.  

Уведення в структуру посіву інших компонентів суміші при вирощуванні 
люпину на зернофураж сприяло зменшенню енергоємності з 15,7 до 12,7 ГДж/га 
порівняно з одновидовим способом висіву культури. Коефіцієнт енергетичної 
ефективності зростав з 6,7 до 13,7 з найбільшим його значенням на варіанті 
п’ятикомпонентної суміші (овес, тритикале яре, люпин вузьколистий, пелюшка та 
вика яра).  

Таким чином, вирощування люпину на зернофураж у сумісних посівах має 
переваги за рахунок істотного зменшення затрат енергії на формування врожаю та 
збільшення врожаю основної і побічної продукції, що сприяв підвищенню валової 
енергоємності. 
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ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуальної 

наукової проблеми збільшення виробництва високобілкової рослинницької 

продукції шляхом розроблення і удосконалення агротехнологічних заходів 

вирощування люпину вузьколистого з метою отримання високої зернової 

продуктивності та якості врожаю, екологічно безпечних кормів для тваринництва, а 

також олії і борошна, збалансованих за жирнокислотним та амінокислотним 

складом білка. Запропоновані оптимальні технологічні прийоми вирощування 

різних сортів люпину вузьколистого залежно від способів обробітку ґрунту, норм 

висіву насіння і внесення мінеральних добрив для сучасних погодних та 

агроекологічних умов за нестійкого зволоження поліської зони України. 

1. На території адміністративних областей зони Полісся у період з 2005-го 

по 2019 р. збільшилася кількість випадків прояву негативної дії погоди на рівень 

врожаю люпину вузьколистого, що свідчить про наявність тісної залежності його 

росту та розвитку від погодних умов квітня, травня і, особливо, липня, коли 

відбуваються формування генеративних органів та налив насіння (сума активних 

температур зросла до 1471–2082 оС за середньої багаторічної норми 1401–1878 оС, а 

сума опадів по роках знизилася на 31–191 мм відносно багаторічної норми кожної з 

областей 258–389 мм). 

2. Внесення N30Р60К60 у поєднанні з позакореневими підживленнями 

комплексними добривами з макро- і мікроелементами у фазі бутонізації та на 

початку фази наливу насіння в посівах другого строку сівби рядковим (15 см) і 

черезрядковим (30 см) способами з нормою висіву 1,2 млн насінин/га забезпечує 

формування оптимальних сукупних показників для росту й розвитку рослин люпину 

сортів Олімп, Переможець та Грозинський 9 (площі листкової поверхні (30,4–41,9 і 

30,6–42,4 тис. м2/га), фотосинтетичного потенціалу (2,0–2,6 та 2,1–2,7 млн м2/га), 

накопичення сухої речовини (6,27–10,96 і 5,69–10,10 т/га), чистої продуктивності 

фотосинтезу (6,2–7,1 та 5,5–6,2 г×м2/добу), фотосинтетичної продуктивності (1203–

1403 і 1031–1201 г/1000 од. ФП) та створює умови для одержання високої 

врожайності зерна (2,51–3,07 і 2,24–2,76 т/га відповідно). 

3. Люпин вузьколистий, залежно від варіантів технології вирощування, 

здатний формувати від 428,4 до 1009,8 кг/га сирих бульбочок (з них активних – від 

244,8 до 499,8 кг/га) та фіксувати з атмосфери від 138,2 до 168,9 кг/га азоту, що на 

50,2–90,0 % (у варіанті без добрив) та 82,0–96,1 % (у варіанті другого строку сівби з 

нормою висіву 1,2 млн насінин/га звичайним рядковим способом при внесенні 

Р60К60 у поєднанні з двома позакореневими підживленнями) задовольняє потреби 

рослин в азоті. Підвищення урожайності зерна до рівня 2,43–3,07 т/га зумовлено 

додатковим внесенням мінерального азоту в дозі 30 кг/га діючої речовини. 
4. Оптимальна структура посівів люпину вузьколистого в агроценозах 

формується за норми висіву 1,2 млн насінин/га рядковим способом із шириною 
міжрядь 15 см у ґрунт, температура якого на глибині загортання насіння становить  
8 оС. За внесення N30Р60К60 та проведення позакореневих підживлень (перше − в 
період бутонізації, друге − в період початку наливу насіння) зазначений варіант 
технології вирощування забезпечив оптимальні умови для одержання 43 % приросту 
зерна (за енергоємності технології 8,9 ГДж/га, виходу енергії з урожаєм 83,0–      
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93,1 ГДж/га та коефіцієнта енергетичної ефективності 9,3–10,5) при урожайності на 
контролі 1,75–2,14 т/га.    

5. Економічно вигідними з найвищою насіннєвою продуктивністю, 
високими показниками якості посівного матеріалу та коефіцієнтом його 
розмноження виявилися посіви другого строку сівби за висіву 1,2 млн насінин/га 
звичайним рядковим способом із шириною міжрядь 15 см (урожайність зерна – 
2,08–3,31 т/га з виходом 1,84–3,04 т/га кондиційного насіння) та 0,9 млн насінин/га 
черезрядковим – з шириною міжрядь 30 см (урожайність зерна 1,88–2,89 т/га з 
виходом 1,64–2,62 т/га кондиційного насіння) за внесення N30P60K60 у поєднанні з 
позакореневими підживленнями комплексним добривом. 

6. Найвищі показники кормової продуктивності люпину вузьколистого 
(урожайність зерна 2,51–2,74 т/га; вміст перетравного протеїну 290,86–292,82 г/кг 
корму; збір перетравного протеїну 0,73–0,80 т/га; вихід продукції у кормових 
одиницях 3,46–3,68 т/га; вихід кормо-протеїнових одиниць – 5402,4–5824,5 к.-прот. 
од./га) за акумуляції врожаєм 47,5–50,3 ГДж/га валової та 33,5–35,7 ГДж/га обмінної 
енергії, одержали за висіву 1,2 млн насінин/га рядковим способом із шириною 
міжрядь 15 см у ґрунт, температура якого на глибині загортання насіння становить  
8 оС та внесення N30Р60К60 у поєднанні із двома позакореневими підживленнями.   

7. Вирощування люпину вузьколистого в складі бобово-злакових сумішей 
на зелений корм та зерно залежно від їх асортименту (овес, тритикале, пелюшка, 
вика яра і люпин із співвідношенням 23–62 % у насіннєвій масі) сприяло 
підвищенню продуктивності посівів від 5–10 до 18–28 %. Оптимальні показники 
продуктивності з рівнем рентабельності 85,5 % та умовно чистим прибутком 2,7 тис. 
грн/га отримали за змішаного посіву трикомпонентної, а також чотирикомпонентної 
сумішей, що забезпечило найбільше виробництво валової продукції вартістю         
6,3 тис. грн/га (за енергоємності технології 14,5–15,2 ГДж/га, виходу енергії з 
урожаєм 173,8–188,6 ГДж/га та коефіцієнта енергетичної ефективності 12,0–12,4), де 
умовно чистий прибуток становив 3,0 тис. грн/га при рівні рентабельності 92,1 %. 

8. Введення у структуру посіву люпину інших компонентів суміші (овес, 
тритикале яре, пелюшка та вика яра) сприяє зменшенню енергоємності технології 
вирощування із 15,7 до 12,7 ГДж/га та збільшенню валової енергоємності продукції 
від 105,0 до 192,7 ГДж/га за рахунок підвищення врожаю зеленої маси і зерна 
(коефіцієнт енергетичної ефективності змінювався від 6,7 до 13,7) з вищими 
показниками якості за акумуляції найбільшої валової (57,0–60,5 ГДж/га) та обмінної 
(36,8–40,3 ГДж/га) енергії. Введення до раціону годівлі молодняку великої рогатої 
худоби силосу із суміші зернових і бобових культур сприяє підвищенню 
продуктивності тварин із середньодобовим приростом 1136 г. 

9. Внесення Р60К60 на дерново-підзолистих ґрунтах із щільністю 

забруднення 137Сs 182–195 кБк/м2 зменшує його питому активність у сухій біомасі 

та зерні одновидових посівів люпину відповідно на 40 і 50 Бк/кг порівняно з 

контролем (190 і 237 Бк/кг), а також сприяє зниженню коефіцієнтів переходу 

радіонуклідів у продукцію, зокрема, в зерні – від 1,30 до 1,03, у сухій масі – від 1,05 

до 0,84.  

10. Доведено доцільність використання люпину вузьколистого для годівлі 

великої рогатої худоби шляхом запровадження змішаних посівів зі злаковими 

зерновими культурами, за яких на варіантах із внесенням Р60К60 зменшується питома 
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активність 137Cs у сухій масі врожаю від 110 до 86 Бк/кг, а в зерні – від 123 до         

97 Бк/кг. При цьому величина коефіцієнта переходу 137Cs з ґрунту в продукцію 

знижується у зерні від 0,61–0,74 до 0,48–0,58, у сухій масі – від 0,56–0,65 до 0,44–

0,51, а заготовлені корми із бобово-злакових сумішей за вмістом 137Cs і 90Sr 

відповідали чинним державним гігієнічним нормативам (ДР-2006). 

11. Визначено суміш для вирощування на дерново-підзолистих супіщаних 

ґрунтах зі щільністю забруднення 137Cs – 182–195 кБк/м2, яка складається із люпину 

вузьколистого (0,9 млн насінин/га) і вівса (2,5 млн насінин/га) на фоні внесення 

Р60К60 та забезпечує допустимий його вміст у зерні (90 Бк/кг) і сухій біомасі корму 

(84 Бк/кг), що є екологічно безпечною концентрацією при відгодівлі великої рогатої 

худоби у господарствах, розміщених на радіоактивно забруднених територіях.   

12. Додавання 3 % люпинового борошна до загальної маси пшеничного 

сприяє збільшенню вмісту білка в борошняній суміші, збалансовує її за 

амінокислотним і жирнокислотним складом та біологічно активними речовинами, 

зумовлює прискорення швидкості газоутворення і дозрівання тіста, а також 

забезпечує кращий ефект у технології приготування хліба, поширюючи можливості 

його використання як функціонального харчового продукту об’ємом 916–1008 мл та 

загальною хлібопекарською оцінкою 7,0–8,2 бали за семибальною оцінкою на 

контролі.  

13. Додавання 9–15 % борошна люпину у борошняну суміш для 

приготування тіста підвищує його водопоглинальну здатність на 2–10 %, збільшує 

в’язкість (із 97 до 155 мм), укріплює клейковину, уповільнює розвиток деформації 

текучості та розпливання (розрідження тіста знижується від 70 до 19), зменшуючи 

силу борошняної суміші (з 243 до 201 о.а.) та об’єм тістових заготовок і готових 

виробів (із 1008 до 562 мм), збільшуючи час утворення стійкого тіста (від 2,0 до 8,9–

11,7 хв.), що прийнятно для використання у технології виготовлення бісквітного 

напівфабрикату. 

14. Використання люпинової олії, збалансованої за жирнокислотним складом 

(пальмітинова 10,7–12,0 %, олеїнова 34,7–42,6 %, лінолева 31,3–38,9 % і ліноленова 

4,6–5,4 % кислоти) за співвідношення поліненасичених жирних кислот до суми 

ненасичених 1,8–2,2:1 та за відношенням ненасичених жирних кислот до кількості 

насичених 3,6–4,1:1 є основою для створення і виробництва повноцінних продуктів 

харчування та бути важливим компонентом при виготовленні товарів і продуктів 

повсякденного вжитку. 

15. Найвищий економічний ефект (рівень рентабельності 123–173 %, чистий 

прибуток 9,69–13,61 тис. грн/га за енергоємності технології 16,8 ГДж/га, виходу 

енергії з урожаєм 94,2–113,9 ГДж/га і коефіцієнтом енергетичної ефективності 6,0–

7,3), за вирощування люпину на зерно та насіння на дерново-підзолистих ґрунтах із 

низьким вмістом елементів живлення, забезпечувався в результаті застосування 

таких елементів технології, як оранка на глибину 18–20 см з обов’язковим 

внесенням перед сівбою N30Р60К60 з послідуючими двома позакореневими 

підживленнями комплексними добривами з макро- і мікроелементами (у критичні 

періоди росту рослин у фазі бутонізації та на початку фази наливу насіння) за норми 

висіву 1,2 млн насінин/га, з використанням звичайного рядкового способу сівби у 

період, коли температура ґрунту досягне 8 оС.  
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16. На середньозабезпечених елементами живлення дерново-підзолистих 

ґрунтах за комплексного застосування удосконалених елементів технології  

вирощування, за винятком зміни норм мінерального живлення (Р60К60) та норм 

висіву насіння (0,9–1,2 млн насінин/га), при енергоємності технології 10,3–           

11,3 ГДж/га, виходу енергії з урожаєм 86,9–104,0 ГДж/га та коефіцієнта 

енергетичної ефективності 8,4–9,2, рівень рентабельності виробництва для сортів 

становив 125–174 % з умовно чистим прибутком 8,55–11,91 тис. грн/га. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

Агроформуванням різних форм власності, що спеціалізуються на вирощуванні 

сільськогосподарських культур на дерново-підзолистих супіщаних ґрунтах Полісся 

України, для одержання стабільного врожаю зерна люпину вузьколистого в 

одновидових посівах (2,5–3,0 т/га) і в складі бобово-злакових сумішей (3,4–3,7 т/га) 

за умов збереження та підвищення родючості ґрунту, рекомендується: 

– збільшити у структурі посівних площ обсяги частки високопродуктивних 

сортів люпину вузьколистого (в т. ч. Олімп, Переможець, Грозинський 9), 

пластичних до умов зони вирощування і толерантних до проявів негативних 

чинників;  

– виконувати основний обробіток ґрунту (оранку) на глибину 18–20 см та 

проводити сівбу в оптимальні строки за температури ґрунту на глибині загортання 

насіння не нижче 8 оС; 

– сіяти люпин в одновидових посівах звичайним рядковим способом із 

шириною міжрядь 15 см за норми висіву 0,9 і 1,2 млн насінин/га, або черезрядковим 

на 30 см за норми 0,9 млн насінин/га у добре підготовлений ґрунт кондиційним 

насінням, посівні якості якого відповідають вимогам ДСТУ 2240-93; 

– для оптимізації процесу живлення рослин в агроценозі обов’язковим 

елементом технології має бути внесення N30Р60К60 на дерново-підзолистих ґрунтах із 

низьким вмістом елементів живлення та Р60К60 – на середньозабезпечених 

елементами живлення ґрунтах в поєднанні з позакореневими підживленнями 

комплексними добривами з макро- і мікроелементами у фазі бутонізації та на 

початку фази наливу насіння; 

– з метою прискореного розмноження нових сортів люпину вузьколистого 

насінницькі посіви доцільно сіяти черезрядковим (30 см) та широкорядним (45 см) 

способом за висіву 0,6 і 0,9 млн насінин/га при полицевому обробітку ґрунту (на 

глибину 18–20 см) із внесенням N30Р60К60 у поєднанні з двома позакореневими 

підживленнями (у критичні періоди росту рослин у фазі бутонізації та на початку 

фази наливу насіння); 

– за вирощування люпину зі злаковими компонентами (овес, пшениця яра, 

тритикале яре) у змішаному посіві проводити сівбу зернобобової культури за норми 

висіву 0,9–1,2 млн насінин/га у поєднанні з 2,5 млн насінин/га злакового компонента 

при внесенні N30Р60К60; 

– з метою підвищення продуктивності сільськогосподарських тварин та 

поліпшення якості продукції тваринництва пропонується вирощувати повноцінні, 

високобілкові трикомпонентні та чотирикомпонентні травосуміші, зокрема, овес 

(100 кг/га) + горох польовий (77 кг/га) + люпин вузьколистий (80 кг/га); овес       
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(100 кг/га) + горох польовий (77 кг/га) + вика яра (35 кг/га) + люпин вузьколистий 

(80 кг/га) з виходом 162,6–171,5 Гдж/га валової і 84,3–86,6 Гдж/га обмінної енергії у 

зеленій масі та 57,0–60,5 Гдж/га валової і 36,8–40,3 Гдж/га обмінної енергії у зерні; 

– за вирощування культури на дерново-підзолистих супіщаних ґрунтах 

Полісся України у віддалений період після аварії на ЧАЕС зі щільністю забруднення 
137Cs – 182–195 кБк/м2 впроваджувати у виробництво змішані посіви люпину 

вузьколистого (0,9–1,2 млн насінин/га) із зернофуражними культурами (2,5 млн 

насінин/га вівса) на фоні внесення Р60К60, що сприяє підвищенню кормової цінності 

раціонів годівлі сільськогосподарських тварин і зменшенню вмісту радіонуклідів у 

кормах. 
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міжнар. наук.-практ. конф. (Кам’янець-Подільський, 25-26 квіт. 2016 р.). ПДАТУ. 
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аналіз результатів, підготовлено матеріали до друку). 
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продуктивності і системи агротехнічних заходів вирощування люпину 
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експериментальні дані, здійснено аналіз результатів, підготовлено матеріали до 
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Всеукр. наук.-практ. конф. (Полтава, 26 трав. 2017 р.). Полтава: ПДАА, 2017.                    

С. 133–137. 

40. Ратошнюк В. І. Баланс жирнокислотного складу люпинової олії. 

Ефективне функціонування екологічно стабільних територій у контексті стратегії 

стійкого розвитку: агроекологічний, соціальний та економічний аспекти: матеріали 
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конференції (Львів, 1 верес. 2018 р.) / ГО «Львівська економічна фундація».  Львів: 
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АНОТАЦІЯ 

Ратошнюк В.І. Агротехнологічні та біологічні основи формування 

продуктивності люпину вузьколистого в зоні Полісся України. – На правах 

рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора сільськогосподарських 

наук за спеціальністю 06.01.09 «Рослинництво». – Інститут сільського господарства 

Полісся НААН, ННЦ «Інститут землеробства НААН», Чабани, 2020.  

У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано і встановлено на основі 

узагальнення експериментальних та статистичних даних оптимальні регіони 

стабільного виробництва високобілкової рослинної продукції люпину вузьколистого 

в зоні Полісся України, енергоощадні технології його вирощування шляхом 

удосконалення основних її елементів і блоків з метою одержання стабільно високої 

врожайності. 

Виявлено особливості формування врожаю люпину вузьколистого в різних 

районах ґрунтово-кліматичної зони Полісся України залежно від чинників погоди; 

встановлено здатність сортів люпину вузьколистого і його сумішей забезпечувати 

високі урожайні показники зернової (2,51–3,07 т/га) та насіннєвої (1,84–2,40 т/га) 

продуктивності залежно від технологічних прийомів вирощування та надано 

комплексну оцінку якості одержаного врожаю за різних елементів технології; 

запропоновано модель технології, яка сприяє підвищенню потенційної врожайності 

люпину вузьколистого і його сумішей, а також доведено економічну й енергетичну 

доцільність впровадження зазначених агротехнологічних прийомів за різного 

способу вирощування культури; досліджено можливості використання продуктів 

переробки солодких і безалкалоїдних сортів люпину вузьколистого для підвищення 

споживчих властивостей та хлібопекарських якостей хлібобулочних виробів. 

Удосконалено технологічні прийоми вирощування люпину вузьколистого і 

сумішей з ним на кормові та харчові цілі в умовах Полісся України, спрямовані на 

оптимізацію ростових процесів за рахунок енергоощадних екологічно безпечних 

елементів технології. 

Поглиблено наукові положення щодо закономірностей взаємозв’язку 
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біологічних об’єктів із навколишнім середовищем у процесі росту, розвитку, 

формування врожаю та якості люпину вузьколистого за висіву в чистому вигляді та 

в сумішах. 

Ключові слова: люпин вузьколистий, сорт, строк сівби, спосіб сівби, норма 

висіву насіння, система удобрення, сумісні посіви, урожайність, якість продукції, 

економічна й енергетична ефективність.  
 

АННОТАЦИЯ 

 Ратошнюк В.И. Агротехнологические и биологические основы 

формирования продуктивности люпина узколистного в зоне Полесья   

Украины. – На правах рукописи. 

 Диссертация на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных 

наук по специальности 06.01.09 «Растениеводство». – Институт сельского хозяйства 

Полесья НААН, ННЦ «Институт земледелия НААН», Чабаны, 2020. 

В диссертационной работе теоретически обоснованы и установлены на основе 

обобщения экспериментальных и статистических данных оптимальные регионы 

стабильного производства высокобелковой растительной продукции люпина 

узколистного в зоне Полесья Украины, энергосберегающие технологии его 

выращивания путем усовершенствования основных ее элементов и блоков с целью 

получения стабильно высокой урожайности. 

Выявлены особенности формирования урожая люпина узколистного в разных 

районах почвенно-климатической зоны Полесья Украины в зависимости от 

факторов погоды; установлена способность сортов люпина узколистного и его 

смесей проявлять высокие урожайные показатели зерновой (2,51–3,07 т/га) и 

семенной (1,84–2,40 т/га) продуктивности в зависимости от технологических 

приемов выращивания и представлена комплексная оценка качества полученного 

урожая при различных элементах технологии; предложена модель технологии, 

способствующая повышению потенциальной урожайности люпина узколистного и 

его смесей, а также доказана экономическая и энергетическая целесообразность 

внедрения указанных агротехнологических приемов при различных способах 

выращивания культуры; исследованы возможности использования продуктов 

переработки сладких и безалкалоидных сортов люпина узколистного для 

повышения потребительских свойств, а также хлебопекарных качеств 

хлебобулочных изделий. 

Усовершенствованы технологические приемы выращивания люпина 

узколистного и смесей с ним на кормовые, пищевые цели в условиях Полесья 

Украины, направленные на оптимизацию ростовых процессов за счет 

энергосберегающих экологически безопасных элементов технологии. 

Углублены научные положения о закономерностях взаимосвязи 

биологических объектов с окружающей средой в процессе роста, развития, 

формировании урожая и качества люпина узколистного при высеве в чистом виде и 

в смеси. 

Ключевые слова: люпин узколистный, сорт, срок сева, способ посева, норма 

высева семян, система удобрения, совместимые посевы, урожайность, качество 

продукции, экономическая и энергетическая эффективность. 
 



51 

 

 

ANNOTATION 

 Ratoshnіuk V.I. Agrotechnological and biological foundations of the 

productivity formation of the narrow-leaved lupine in Polissia zone of Ukraine – On 

the rights of the manuscript. 

 Dissertation for the degree of Doctor of Agricultural Sciences in the specialty 

06.01.09 "Plant Growing". – Institute of Agriculture of Polissia of NAAS, NSC "Institute 

of Agriculture of NAAS", Chabany, 2020. 

The optimal in the conditions of Ukrainian Polissia regions of stable production of 

high-protein plant products of the narrow-leaved lupine, energy-saving technologies of its 

cultivation have been theoretically grounded and determined on the generalization of 

experimental and statistical data in the dissertation by improving its basic elements and 

blocks in order to obtain a stable high yield.  

The peculiarities of the harvest formation of the narrow-leaved lupine have been 

revealed in different regions of the soil-climatic zone of Polissia of Ukraine depending on 

weather factors; the ability of the narrow-leaved lupine varieties and its mixtures to show 

high yields has been determined, depending on the technological methods of cultivation; a 

comprehensive assessment of the quality of the yield obtained due to various technology 

elements has been provided. It was established that the most favourable conditions for 

formation of optimal structure of the sowing of the narrow-leaved lupine were formed at 

the sowing of its seeds at the rate of 1.2 million pieces/ha in the second seed period with 

15 cm row space using N30Р60К60  in combination with two foliar feeding of water-soluble 

complex fertilizers with trace elements. This provides the formation of high indicators of 

the area of the leaf surface (30.4–41.9 thousand m2/ha), photosynthetic potential (2.0–    

2.6 million m2/ha), accumulation of dry substance (6.27–10.96 t/ha), pure productivity of 

photosynthesis (6.2–7.1 g+m2/day), photosynthetic productivity of plants of narrow-leaved 

lupine (1203–1403 g/1000 units AF), of nitrogen fixation (138.2–168.9 kg/ha of 

biologically fixed nitrogen), which creates the preconditions for its maximum grain (2.51–

3.07 t/ha) and seed (1.84–2.40 t/ha) productivity. 

Under these conditions, the height of the stems of the studied culture increased to 

65–67 cm, the average number of seeds in the beans was 6.3–7.0 pcs., the weight of 1000 

seeds was 136–139 g, and the yield increase compared to the unfertilized background 

reached 0.63–0.74 t/ha. Such conditions provided formation of the seeds of equal size and 

weight (weight of 1000 seeds in the range of 144.1–152.6 g), a similarity of 96–97 %, the 

energy of germination – 69–71 % and the reproduction coefficient – 9,2–12,0. 

It has been proved that the use of complete mineral nutrition in combination with 

foliar applications makes it possible to grow seeds, grains and green mass of lupine for 

cattle fattening in conditions of radioactive contamination of the territory of 185 Bq/m2, 

which did not exceed the permissible levels of 2006 (250 Bq/kg), as well as it contributed 

to the production of beef and offal meat, which are suitable for the manufacture of food 

products according to health standards.  

A model of technologies that contributes to the increase of the potential yield of a 

narrow-leaved lupine and its mixtures has been proposed; as well as proved the economic 

and energy feasibility of introducing the mentioned agrotechnological methods by 

different ways of cultivating the culture.  
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The inclusion of other components of the mixture (oats, triticale spring, diaper and 

vetch spring) in the structure of lupine sowing reduces the energy consumption of growing 

technology from 15.7 to 12.7 GJ/ha and increases the gross energy consumption of 

products by increasing the yield of green mass and grain (coefficient energy efficiency 

varied from 6.7 to 13.7) with higher quality indicators. The introduction of silage from 

mixtures of legumes into the diet of young cattle helps to increase the productivity of 

cattle with an average daily increase of 1136 g. 

The possibilities of using the processing products of sweet and non-alkaloid 

varieties of narrow-leaved lupine to improve the consumer properties and baking qualities 

of bakery products have been investigated. The best effect in bread making technology 

ensures a dose of 3 %, when the volume of bread  increased to 910–1010 ml with a general 

baking rating of 7.0–8.1 points according to 7.0 point rating on the control. 

The technological methods of a growing of a narrow-leaved lupine and its mixtures 

for feed and nutritional purposes in Ukrainian Polissia have been improved and aimed at 

optimizing growth processes at the expense of energy-saving ecologically safe elements of 

technology. 

The research contributed to the further development of the relationship regularity of 

biological objects with the environment in the process of growth, development, yield and 

quality formation of the narrow-leaved lupine in the sowing in pure form and in mixtures. 

Key words: narrow-leaved lupine, variety, sowing date, sowing method, seed 

sowing rate, fertilizer system, compatible crops, yield, quality of production, economic 

and energy efficiency. 
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